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Vlaams Parlement

DE MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING 
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN ONROEREND ERFGOED 

MEDEDELING AAN DE VLAAMSE REGERING

Betreft: Het Italiaans voorzitterschapsprogramma - 
Dossierfiches

Inleiding 

Sinds 2003 informeert de minister bevoegd voor het buitenlands beleid 
de Vlaamse Regering en het Vlaams Parlement over de ontwikkelingen in 
Europese dossiers. Bij het begin van elk nieuw Raadsvoorzitterschap 
worden er dossierfiches opgesteld over de voor Vlaanderen 
belangrijkste beleidsdomeinoverschrijdende dossiers en als rapportage 
aan de Vlaamse Regering en het Vlaams Parlement voorgelegd.

Concreet worden dossiers geselecteerd door het werkprogramma van de 
Europese Commissie1 te confronteren met het werkprogramma van het 
inkomende Raadsvoorzitterschap. Deze koppeling is nuttig omdat de 
roterende Raadsvoorzitter tot op zekere hoogte een eigen invulling 
kan geven aan het werkprogramma van de Europese Commissie. Door zowel 
het programma van de Europese Commissie als dat van de Raad in 
overweging te nemen, wordt de Europese agenda adequaat opgevolgd. 

De mededeling van 17 februari 2014 (VR 2014 2103 MED.0130/1) gaf 
reeds een overzicht van het werkprogramma van de Europese Commissie 
voor 2014, samen met het Grieks voorzitterschapsprogramma voor het 
eerste semester van 2014. Deze mededeling bespreekt de prioriteiten 
van het Italiaans Raadsvoorzitterschap, gevolgd door een reeks fiches 
over de voornaamste beleidsdomeinoverschrijdende dossiers voor 
Vlaanderen die tijdens de tweede jaarhelft van 2014 op de Europese 
besluitvormingsagenda staan.  

De maandelijkse mededelingen2 aan de Vlaamse Regering rapporteren 
over de ontwikkelingen in de Europese Unie, met aandacht voor de 
concrete werkzaamheden in de verschillende raadsformaties, evenals 
voor de omzettings- en inbreukdossiers. Samen met deze mededeling 
bieden zij een uitgebreid overzicht van de EU-actualiteit. 

Als aanvulling duidt deze mededeling ook nog de toerbeurt en de 
betrokkenheid van de ministers uit de Vlaamse Regering tijdens het 
Italiaans Raadsvoorzitterschap.

                       
1  Zie werkprogramma van de Europese Commissie: http://ec.europa.eu/atwork/programmes/index_nl.htm 
2  Zie  overzicht van de maandelijkse mededelingen:  

http://www410.vlaanderen.be/iv/div/EU_rapportering/Forms/Maandelijkse%20mededelingen.aspx  
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Italiaans voorzitterschapsprogramma voor het tweede semester van 2014

Van 1 juli tot en met 31 december 2014 bekleedt Italië voor de 
twaalfde keer in haar geschiedenis het EU-Voorzitterschap. De laatste 
keer dat Italië die rol vervulde was in 2003. Om haar voorzitterschap 
inhoudelijk vorm te geven werkt het land nauw samen in een trio met 
Letland en Luxemburg die respectievelijk in voor- en najaar 2015 het 
EU-voorzitterschap bekleden.  

Het Italiaans EU-Voorzitterschap vindt plaats in een periode waarin 
een nieuwe EU-legislatuur van start gaat en zal bijgevolg gekleurd 
worden door de vorming van een nieuwe Europese Commissie. Tevens 
moeten de Europese Staats- en Regeringsleiders een nieuwe permanente 
voorzitter van de Europese Raad en een nieuwe Hoge Vertegenwoordiger 
voor het Gemeenschappelijk Buitenlands en Veiligheidsbeleid benoemen. 
De Italiaanse premier Matteo Renzi wil een succesvol EU-
Voorzitterschap realiseren en voelt zich gesterkt door een 
verkiezingsoverwinning van zijn pro-Europese partij (Partido 
Democratico) bij de Europese verkiezingen van 25 mei. Het land 
bevindt zich op economisch vlak echter nog steeds in moeilijk 
vaarwater. 

Op 2 juli 2014 stelde Renzi het programma voor in het Europees 
Parlement in Straatsburg. Het programma wordt ondersteund door de 
slagzin ‘Europe, a fresh start’, en is opgebouwd rond de volgende 
vier prioriteiten: 

 Tewerkstelling en economische groei (‘A job-friendly Europe: 
delivering economic growth’) 

 Europees burgerschap bevorderen (‘Moving Europe closer to its 
citizens: an area of democracy, rights and freedom’)  

 Migratiebeleid 
 Extern beleid (‘Taking Europe’s foreign policy to a higher 

gear’)

Het nieuwe EU-Voorzitterschap heeft zich voorgenomen om economische 
groei en werkgelegenheid centraal op de Europese agenda te houden. De 
focus bij het nemen van initiatieven ter bevordering van de 
economische groei moet liggen op de reële economie en "industriële 
renaissance" met daarbij bijzondere aandacht voor KMO’s en het 
energie-en klimaatbeleid voor 2030. Het Italiaanse EU-Voorzitterschap 
wil verder werken aan het versterken van de Europese Economische en 
Monetaire Unie en het verminderen van de inkomenskloof binnen en 
tussen de lidstaten. Aandacht gaat daarbij naar de verdere 
ontwikkeling van de Europese Bankenunie. Het gaat meer specifiek om 
de stresstest voor banken en het afwikkelingsfonds voor banken in de 
problemen. Het Italiaanse EU-Voorzitterschap wil investeringen in 
milieubescherming, infrastructuur en digitale diensten bijzonder 
ondersteunen omdat zij sleutelsectoren vormen voor de toekomst. 
Economische groei dient meer rekening te houden met het milieu. Het 
Italiaanse EU-Voorzitterschap draagt daarom duurzame ontwikkeling 
hoog in het vaandel en zal hiervoor op zoek gaan naar synergiën met 
de ‘Expo Milano 2015’, waarvan het centrale thema “Feeding the 
planet. Energy for life” is.  
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Een tweede prioriteit van het Italiaanse EU-Voorzitterschap is de 
Europese Unie dichter bij zijn burgers te brengen. Aandacht gaat 
daarbij naar belemmeringen die de ontwikkeling van Europees 
Burgerschap in de weg staan. Het EU-Voorzitterschap wil zich 
inspannen de verantwoordingsplicht, digitalisering en transparantie 
van de Europese instellingen te verbeteren en verhogen. De digitale 
agenda is voor het Italiaanse EU-Voorzitterschap een prioriteit. 
Bureaucratie dient verminderd te worden. Een andere manier om Europa 
dichter bij de burgers te brengen is het verder ontplooien van een 
Europese Ruimte van Democratie, Vrijheid en Recht. Zo wil het EU-
Voorzitterschap het toetredingsproces tot het Europees Verdrag voor 
de Rechten van de Mens (EVRM) naar een volgende fase loodsen. Een 
specifieke prioriteit van het EU-Voorzitterschap in dit kader is het 
Europees asiel- en migratiebeleid. Men wil zich actief inspannen om 
een volwaardig EU-migratiebeleid tot stand te brengen door de 
solidariteit tussen de lidstaten te verhogen. Dit hoeft niet te 
verwonderen aangezien het land als schiereiland in grote mate 
blootgesteld is aan migratiestromen richting de EU.  

Tot slot wil het Italiaanse EU-Voorzitterschap een nieuwe stimulans 
geven aan het buitenlands beleid van de Europese Unie. Het wil 
streven naar een geloofwaardig en consistent extern optreden van de 
EU dat uitgerust is met de nodige instrumenten om globale en 
regionale uitdagingen aan te pakken waarbij de Arabische Lente en de 
crisis in Oekraïne als specifieke voorbeelden gelden. Italië vermeldt 
ook hier de migratieproblematiek. Verder beschouwt het nieuwe EU-
voorzitterschap EU-uitbreiding als een strategische prioriteit 
waarbij het de toetredingsonderhandelingen met de Westelijke 
Balkanlanden en Turkije nieuw leven wil inblazen. Op vlak van externe 
handel zal het EU-voorzitterschap de bilaterale handelsbesprekingen 
met strategische partners en opkomende economieën ondersteunen. Het 
verwijst hierbij in het bijzonder naar het Transatlantic Trade and 
Investment Partnership (TTIP) en de Aziatische landen. Met deze 
laatste groep vindt van 16-17 oktober een ASEM-top plaats.  

Dossierfiches 

In het kader van de werkzaamheden van het Strategisch Overleg 
Internationale Aangelegenheden (SOIA) identificeerden de dertien 
Vlaamse beleidsdomeinen de voor Vlaanderen bijzonder relevante 
beleidsdomeinoverschrijdende dossiers die tijdens het Italiaans EU-
Voorzitterschap (verder) behandeld zullen worden. Voor elk van deze 
dossiers werd een dossierfiche opgemaakt. Informatie in de concrete 
dossierfiches is afkomstig van de ‘trekkende’ en ‘betrokken’ 
beleidsdomeinen vermeld op elke dossierfiche. Het Departement 
internationaal Vlaanderen staat in voor de coördinatie van de 
oefening. 

In de komende maanden zal er veel aandacht blijven uitgaan naar 
verdere economische integratie. Aangezien dit ook een impact heeft op 
Vlaanderen, werd een dossierfiche opgenomen over de hervorming van de 
Economische en Monetaire Unie (EMU). Het bevorderen van groei en 
werkgelegenheid is daarnaast zowat de kerndoelstelling van zowel de 
Raad als de Europese Commissie. Op vlak van arbeidsmarktbeleid heeft 
de Europese Commissie enkele initiatieven genomen die dienen te 
leiden tot meer werkgelegenheid. Er werd dan ook opnieuw een 
dossierfiche opgenomen rond de voortgang inzake dit 
werkgelegenheidspakket met maatregelen voor een banenrijk herstel. 
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Voor de gewestmateries zijn verder het dossier met betrekking tot de 
beperking van emissies die ontstaan door de impact op het indirect 
landgebruik en het dossier ‘Clean Power for Transport’ belangrijk. 
Een volgende fiche heeft betrekking op het klimaat- en energiepakket 
voor 2030 van de Europese Commissie dat de uitstoot van 
broeikasgassen dient terug te dringen en veilige en betaalbare 
energie dient te waarborgen. De fiche rond het pakket luchtkwaliteit, 
een pakket met nieuwe maatregelen dat de Europese Commissie in 
december 2013 voorstelde om de luchtverontreiniging te bestrijden, 
beschrijft de voortgang inzake de vooropgestelde maatregelen. Verder 
wordt er gewerkt rond het Europees Industrieel Beleid en de creatie 
van publiek-private partnerschappen tussen onderwijs, innovatie en 
industrie met als doel de innovatiekloof te overbruggen. Een volgende 
fiche gaat in op de modernisering van de Europees regels omtrent 
staatssteun, die voor elk beleidsdomein van belang zijn. Tot slot 
wordt er ook bijzondere aandacht geschonken aan de 
vrijhandelsakkoorden die de EU zal sluiten met de VS, Canada en 
Japan. Vlaanderen heeft hier als open economie groot belang bij. Er 
werden dan ook drie nieuwe fiches opgenomen die de aandachtspunten 
voor Vlaanderen bij elk van deze akkoorden omschrijven.  

Bijgevoegde fiches bieden in een kort bestek de relevante 
informatie over de respectieve dossiers. Naast de officiële 
benamingen en kenmerken geven de fiches ook de links naar 
gespecialiseerde EU-websites (Prelex en Oeil). De fiche 
identificeert de actoren die in de Raad en het Europees Parlement 
rond het dossier actief zijn, en welke beslissingsprocedure 
gevolgd wordt. Verder treft u een korte samenvatting van het 
dossier aan alsook een beschrijving van de wijze waarop het intra-
Vlaams en intra-Belgisch overleg georganiseerd is. Ten slotte 
worden ook de gevolgen qua regelgeving voor Vlaanderen geschetst,
wordt ingegaan op Vlaamse standpuntformulering en de eventuele 
knelpunten. In de fiches werden enkel die cellen opgenomen waarvoor 
de betrokken beleidsdomeinen informatie hebben aangeleverd.  

Toerbeurt tijdens het Italiaans EU-Voorzitterschap 

Het samenwerkingsakkoord met betrekking tot de vertegenwoordiging van 
België in de Raad van de Europese Unie bepaalt dat er een 
rotatiesysteem wordt afgesproken tussen de deelstaten wanneer zij 
België in de Raad moeten vertegenwoordigen. 

Het huidige akkoord voor die rotatie – de ‘toerbeurtregeling’ geheten 
– ging van start op 1 januari 2013 met het Ierse EU-voorzitterschap
en loopt ten einde op 30 juni 2015 samen met het Letse EU-
voorzitterschap. 

Op 1 juli 2014, bij het begin van het Italiaans EU-Voorzitterschap, 
wordt er een rotatie doorgevoerd tussen de Gewesten en 
Gemeenschappen, die zal gelden voor de twaalf daaropvolgende maanden, 
tot en met juni 2015. Deze rotatie zal dus ook gelden tijdens het 
Letse EU-Voorzitterschap (1 januari – 30 juni 2015). 

Hieronder kan u het overzicht vinden voor alle beleidsvelden met de 
aanduiding van welke minister (en overheid) tijdens het Italiaans EU-
Voorzitterschap een specifieke institutionele rol opneemt, hetzij als 
Belgisch woordvoerder, hetzij als assessor. Omdat op 25 mei 2014 
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federale en regionale verkiezingen plaatsvonden, zal België in de 
Raad vertegenwoordigd worden door ontslagnemende ministers tot op het 
moment nieuwe regeringen gevormd zijn. De concrete taakverdeling ziet 
er als volgt uit: 

Beleidsveld Woordvoerder Assessor 
Categorie I
Algemene en Buitenlandse 
zaken Federaal minister 

Niet van 
toepassing 

Economische en Financiële 
zaken 

Federaal minister Niet van 
toepassing 

Begroting 
Federaal minister Niet van 

toepassing 

Justitie 
Federaal minister Niet van 

toepassing 

Binnenlandse Zaken 
Federaal minister Niet van 

toepassing 

Asiel - Migratie 
Federaal minister Niet van 

toepassing 

Consumentenzaken 
Federaal minister Niet van 

toepassing 

Telecom 
Federaal minister Niet van 

toepassing 
Categorie II 
Interne Markt Federaal minister Vlaams minister 
Gezondheid Federaal minister Vlaams minister
Werkgelegenheid – Sociale 
Zaken 

Federaal minister Waals minister 

Energie Federaal minister Brussels minister 
Vervoer Federaal minister Waals minister 
Categorie III 
Industrie Vlaams minister Federaal minister 
Onderzoek Waals minister Federaal minister 
Leefmilieu Brussels minister Federaal minister 
Categorie IV 
Cultuur – Audiovisuele 
Zaken 

Vlaams minister Niet van 
toepassing 

Onderwijs Minister Franse 
Gemeenschap 

Niet van 
toepassing 

Jeugd – Sport  Minister Duitstalige 
Gemeenschap

Niet van 
toepassing 

Toerisme Vlaams minister Niet van 
toepassing 

Ruimtelijke Ordening – 
Huisvesting 
 Regionaal beleid 

Vlaams minister Niet van 
toepassing 

Categorie V  
Visserij Vlaams minister Niet van 

toepassing 
Categorie VI 
Landbouw Federaal minister Vlaams minister 

en Waals minister 
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Hieronder kan u een overzicht vinden van de ministeriële 
raadsvergaderingen tijdens het Italiaans EU-Voorzitterschap die van 
belang zijn voor de Vlaamse ministers die een institutionele rol 
vervullen: 

Industrie 
 Informele Raad Industrie, 21 juli, Italië 
 Raad Concurrentievermogen, 25 september, Brussel 
 Raad Concurrentievermogen, 4-5 december, Brussel 

Interne Markt 
 Raad Concurrentievermogen, 25 september, Brussel 
 Raad Concurrentievermogen, 4-5 december, Brussel 

Cultuur 
 Informele Raad Cultuur, 24 september, Italië 
 Raad Cultuur & Sport, 25 november, Brussel 

Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en 
Consumentenbescherming 

 Informele Raad Volksgezondheid, 22-23 september, Italië 
 Raad Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en 

Consumentenbescherming, 16 oktober, Luxemburg 
 Raad Volksgezondheid, 1 december, Brussel 

Landbouw en Visserij 
 Raad Landbouw en Visserij, 14 juli, Brussel 
 Raad Landbouw en Visserij, 15 september, Brussel 
 Informele Raad Landbouw en Visserij, 28-30 september, Italië  
 Raad Landbouw en Visserij, 13-14 oktober, Luxemburg 
 Raad Landbouw en Visserij, 10-11 november, Brussel 
 Raad Landbouw en Visserij, 15-16 december, Brussel 

Toerisme 
 Bijeenkomst ministers van toerisme in de marge van het Europees 

Toerismeforum, 30-31 oktober, Napels 

Geert Bourgeois, 
Minister-president van de Vlaamse Regering, 

Vlaams minister van Buitenlands Beleid en Onroerend Erfgoed 
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BIJLAGE: Dossierfiches Italiaans EU-Voorzitterschap 

Dossierfiches Italiaans EU-Voorzitterschap 

NR. 
FICHE 

THEMA TREKKER BETROKKENE 

1 Hervorming EMU – Europees 
Economisch Bestuur 

FB DAR, iV, BZ 

2 Werkgelegenheidspakket: naar 
een banenrijk herstel 

WSE OV, WVG, CJSM, LNE, 
BZ 

3 Minimalisering van de 
effecten ten gevolge van het 
gebruik van biobrandstoffen 
op het indirect landgebruik 

LNE LV, EWI, MOW, IV, 
RWO 

4 Clean Power for Transport MOW EWI, LNE, RWO 
5 Europees Industrieel Beleid EWI WSE, LNE, MOW, LV 
6 Beleidskader voor klimaat en 

energie in de periode 2020-
2030 

LNE MOW, LV, EWI, RWO 

7 Pakket luchtkwaliteit LNE LV, RWO 
8 Modernisering staatssteun EWI Alle 

beleidsdomeinen 
9 EU-vrijhandelsakkoord TTIP iV Alle 

beleidsdomeinen 
10 EU-vrijhandelsakkoorden CETA iV Alle 

beleidsdomeinen 
11 EU-vrijhandelsakkoorden JP iV Alle 

beleidsdomeinen 
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Dossierfiche 1 

Informatiefiche EU dossier 

Dossiernaam Hervorming Economische en Monetaire Unie (EMU) - 
Europees Economisch Bestuur 

Datum update 30 juni 2014 

Identificatie dossier 
Officiële 
volledige 
naam van het 
dossier 

Hervorming Economische en Monetaire Unie (EMU) - 
Europees Economisch Bestuur 

Kenmerk 
voorstel 

Relevante documenten: 
- Verdrag inzake Stabiliteit, Coördinatie en 

Bestuur in de Economische en Monetaire Unie 
(VSCB) van 2 maart 2012, artikel 11. 

- EUCO 120/12 Verslag van de voorzitter van de 
Europese Raad “Naar een echte Economische en 
Monetaire Unie” van 26 juni 2012. 

- EUCO 76/12: Conclusies van de Europese Raad 
van 28-29 juni 2012 

- COM (2012)777: Mededeling van de Commissie –
Blauwdruk voor een hechte economische en 
monetaire unie – Aanzet tot een Europees debat 
– 28.11.2012 

- Verslag van de voorzitter van de Europese Raad 
van 5 december 2013 “Naar een echte 
economische en monetaire unie” 

- EUCO 205/12: Conclusies van de Europese Raad 
van 13-14 december 2012 

- COM (2013)166: Mededeling van de Commissie aan 
het Europees Parlement en de Raad – Naar een 
hechte economische en monetaire unie – 
Voorafgaande coördinatie van plannen voor 
belangrijke hervormingen van het economisch 
beleid – 20.03.2013 

- COM (2013)165: Mededeling van de Commissie aan 
het Europees Parlement en de Raad – Naar een 
hechte economische en monetaire unie – 
Invoering van een instrument voor convergentie 
en concurrentievermogen – 20.03.2013  

- EUCO 104/2/13: Conclusies van de Europese Raad 
van 27-28 juni 2013 

- EUCO 217/13: Conclusies van de Europese Raad 
van 19-20 december 2013 
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Actoren in de 
Raad 

Europese Raad: België wordt vertegenwoordigd door 
de premier. 
Bijeenkomsten van sherpa’s: België wordt 
vertegenwoordigd door het kabinet van de premier 
(plus de permanente vertegenwoordiger en de 
vertegenwoordiger in het Economisch en Financieel 
Comité (EFC)). 
Besprekingen in de raadsformaties Algemene Zaken 
(RAZ), Economische en Financiële Zaken (ECOFIN), 
Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid en 
Consumentenzaken (EPSCO). 

Actoren in 
het Europees 
Parlement 

-  Verdrag inzake Stabiliteit, Coördinatie en 
Bestuur in de Economische en Monetaire Unie: 
intergouvernementeel verdrag, geen directe 
betrokkenheid van het Europees Parlement, wel 
resolutie gestemd op 18 januari 2012 
(2011/2546(RSP)). 

- Resolutie van 20 november 2012 betreffende het 
Verslag van de voorzitter van de Europese Raad 
“Naar een echte Economische en Monetaire Unie” 
(212/2151(INI)) 

- Resolutie van 23 mei 2013 over toekomstige 
wetgevingsvoorstellen betreffende de EMU: reactie 
op de mededelingen van de Commissie COM 2013(166) 
en COM 2013(165) (2013/2609(RSP)) 

Fase in de 
procedure 

Wat betreft de ex-ante coördinatie van economische 
hervormingen en de contractuele arrangementen en de
hiermee samenhangende solidariteitsmechanismen zijn 
concrete voorstellen vanwege de Europese Commissie 
momenteel nog niet voorhanden. 

Link prelex Mededelingen van de Europese Commissie: 
http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?
CL=nl&DosId=202177  
http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?
CL=nl&DosId=202500 
http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?
CL=nl&DosId=202499 

Link Oeil Resolutie EP inzake het verslag van de voorzitter 
van de Europese Raad d.d. 26 juni 2012: 
http://www.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheproc
edure.do?lang=en&reference=2012/2151(INI) 
Resolutie EP inzake COM(2013)166 en COM(2013)165: 
http://www.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheproc
edure.do?reference=2013/2609(RSP)&l=en 

Overleg op Vlaams niveau 
Trekker FB 
Betrokkene iV, DAR 
Aard intra-
Vlaams 
overleg 

Ad hoc overleg 
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Overleg op intra-Belgisch niveau 
Betrokkenheid 
andere 
overheden 

Alle Belgische overheden zijn betrokken 

Aard intra-
Belgisch 
overleg 

DGE 

Inhoud 
Samenvatting 
voorstel 

In de afgelopen jaren heeft de EU reeds heel wat 
belangrijke en ingrijpende maatregelen getroffen om 
de crisis te boven te komen en het economisch 
bestuur van de Economische en Monetaire Unie (EMU) 
te versterken. Om ook in de toekomst economisch en 
sociaal welzijn voor de burger te kunnen garanderen 
zijn er evenwel meer fundamentele wijzigingen nodig 
aan de architectuur van de EMU.  

In zijn verslag van 26 juni 2012 getiteld “Naar een 
echte EMU”, identificeerde de voorzitter van de 
Europese Raad (ER) 4 essentiële bouwstenen voor de 
toekomstige EMU, met name: een geïntegreerd 
financieel kader, een geïntegreerd begrotingskader, 
een geïntegreerd economisch beleidskader en een 
versterkte democratische legitimiteit en 
verantwoordingsplicht. In navolging van dit verslag 
gaven de staatshoofden en regeringsleiders aan de 
voorzitter van de ER de opdracht om tegen december 
2012 een specifieke, aan een tijdsschema gebonden, 
routekaart voor het verwezenlijken van een echte 
EMU te ontwikkelen.  

In de vorige zesmaandelijkse mededeling werd 
uitgebreid aandacht geschonken aan het Europees 
Semester. De voorliggende fiche focust op elementen 
van een geïntegreerd economisch beleidskader. 
Om aan het debat bij te dragen publiceerde de 
Europese Commissie op 28 november 2012 haar 
blauwdruk voor een hechte EMU waarin ze haar visie 
op de toekomstige architectuur van de EMU 
uiteenzette. De Europese Commissie onderscheidde 
maatregelen die op korte, middellange en lange 
termijn nodig zijn. Wat betreft de maatregelen op 
korte termijn identificeerde de Commissie o.m. de 
volgende elementen gerelateerd aan economische 
bestuur: 

- de nood aan een stelselmatige coördinatie van
belangrijke economische hervormingen in 
overeenstemming met artikel 11 van het VSCB, 
ex-ante aan het afronden van de nationale 
beslissingsprocedures.  

- de nood aan een instrument voor convergentie
en concurrentievermogen waarmee steun kan 
worden geboden aan het tijdig doorvoeren van 
structurele hervormingen die van belang zijn 
voor de lidstaten en voor een soepele werking 
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van de EMU in haar geheel. Deze steun zou
verleend kunnen worden op basis van 
verbintenissen die worden vastgelegd in 
contractuele arrangementen. 

Op 20 maart 2013 publiceerde de Europese Commissie 
twee mededelingen waarin ze een aantal opties 
aanreikte inzake de concrete invulling van de op 
tafel liggende concepten: 

- een communicatie inzake de ex ante coördinatie 
van grote economische hervormingen met spill-
over effect (negatief en positief). De 
bespreking van de hervormingen zou stevig ver-
ankerd worden in het proces van het Europees 
Semester. De lidstaten zouden het recht 
behouden om de opinie van de Europese Commis-
sie en de resultaten van de discussies in de 
Raad/Eurogroep naast zich neer te leggen. Dit 
zou evenwel een impact kunnen hebben op de 
beoordeling van de lidstaat in het kader van 
het Europees Semester en tot uiting kunnen 
komen in de lidstaatspecifieke aanbevelingen. 

- een communicatie aangaande het instrument voor 
concurrentie en convergentievermogen: opties 
voor de opzet van enerzijds contractuele 
arrangementen inzake specifieke hervormingen
die uitvoering zouden geven aan de 
lidstaatspecifieke aanbevelingen voortvloeiend 
uit de procedure inzake macro-economische 
onevenwichtigheden (Six Pack) en anderzijds 
een financieel instrument (buiten het 
meerjarig financieel kader) om deze 
hervormingen te stimuleren en te ondersteunen. 

Ondanks alle inspanningen bleek het dossier ook in 
2013 niet rijp om uit te monden in een 
tijdsgebonden routekaart. De ER van december 2013 
verzocht haar voorzitter bijgevolg nogmaals om op 
basis van een aantal richtsnoeren verder te werken 
aan het systeem van onderling overeengekomen 
contractuele arrangementen en daarmee samenhangende 
solidariteitsmechanismen, en hierover verslag uit 
te brengen aan de ER van oktober 2014, met het oog 
op een algeheel akkoord over beide elementen.  

De ER van december 2013 gaf de volgende 
richtsnoeren mee (zie EUCO 217/13): 
- contractuele arrangementen 

 binnenlands voortgebrachte inspanningsver-
plichtingen; 

 onderling overeen te komen tussen de lidstaat, 
de Europese Commissie en de Raad; 

 uitgangspunt: elementen uit het nationaal 
hervormingsprogramma/ de lidstaatspecifieke 
aanbevelingen. Gericht op hefbomen voor 
duurzame groei, concurrentievermogen en het 
scheppen van banen;  
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 de beleidsdoelen en maatregelen moeten door de 
lidstaten uitgewerkt worden overeenkomstig hun 
institutionele en constitutionele regelingen, 
waarbij moet worden gezorgd voor volledig 
nationaal ownership door de parlementen, de 
sociale partners en andere belanghebbenden op 
passende wijze te betrekken; 

 monitoring van de uitvoering door de Europese 
Commissie op basis van gezamenlijk 
overeengekomen benchmarks en mijlpalen. 

- solidariteitsmechanismen 
 alle opties betreffende de aard (leningen, 

subsidies, garanties), de institutionele vorm 
en de omvang van de steun zullen onderzocht 
worden; 

 geen instrument voor inkomensegalisatie; 
 geen gevolgen voor het meerjarig financieel 

kader; 
 budgettaire soevereiniteit van de lidstaten 

intact laten; 
 juridisch bindend karakter.  

Recente 
ontwikkelingen 

Tot nog toe werd er weinig concrete vooruitgang 
geboekt op het vlak van een verdere versterking van 
het Europees economisch bestuur d.m.v. contractuele 
arrangementen en hiermee samenhangende 
solidariteitsmechanismen. Er zijn weliswaar 
convergenties rond de grondbeginselen (zie EUCO 
217/13) van deze concepten maar er rest nog heel 
wat werk inzake de concrete invulling van deze 
begrippen. 

Voorlopig is er nog geen legislatief voorstel van 
de Europese Commissie inzake ex-ante coördinatie 
van economische hervormingen (initieel voorzien 
voor het najaar van 2013). Tijdens de afgelopen 
maanden heeft het Economic Policy Committee (EPC) 
een pilootproject uitgevoerd teneinde elementen te 
identificeren die van belang zijn voor wat betreft 
het ontwerp van een kader voor ex-ante coördinatie 
(scope, selectie van hervormingsplannen, gepaste 
timing, toegevoegde waarde, format van discussie, 
output). Binnenkort vindt omtrent de bevindingen 
van het EPC een gedachtewisseling plaats op de 
ECOFIN Raad.  

Gevolgen voor Vlaanderen  
Identificatie 
Vlaamse 
belanghebbenden 

Alle beleidsdomeinen van de Vlaamse overheid. 

Gevolgen voor 
Vlaamse 
regelgeving 

Dit wordt pas duidelijk eens de voorstellen rond ex 
ante quid en contractuele arrangementen concreet 
vorm krijgen. 
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Standpunt voor Vlaanderen 
Globaal 
standpunt 

België heeft als kleine lidstaat een eerder 
positieve houding ten aanzien van een ex-ante 
coördinatie van hervormingen met een negatief 
spill-over effect en eerder negatieve houding ten 
aanzien van contractuele arrangementen die verder 
gaan dan de huidige lidstaatspecifieke 
aanbevelingen. 

Voor 
Vlaanderen 
relevante 
knelpunten 

Een aandachtspunt voor Vlaanderen is de mate waarin 
Vlaanderen betrokken zal worden bij eventuele 
contractuele arrangementen die betrekking hebben op 
gedeelde of volledig Vlaamse bevoegdheden (cf. de 
lidstaatspecifieke aanbevelingen). Een zelfde 
bemerking kan gemaakt worden inzake de ex-ante 
coördinatie van economische hervormingen. 

Opmerkingen 
Op de ER van 26-27 juni 2014 werden de landenspecifieke
aanbevelingen onderschreven door de staatshoofden en 
regeringsleiders. Op de Raad Economische en Financiële Zaken van 8 
juli 2013 volgt de formele goedkeuring, waarmee het Europees 
Semester 2014 officieel afgesloten wordt. De lidstaten zullen met 
deze aanbevelingen rekening dienen te houden bij de opmaak van hun 
begrotingen voor 2015 en bij beslissingen inzake structurele 
hervormingen. De Raad en de Europese Commissie zullen de uitvoering 
van de aanbevelingen op de voet volgen. 
Op 5 mei lanceerde de Europese Commissie een openbare raadpleging 
(http://ec.europa.eu/europe2020/public-consultation/index_nl.htm) 
in het kader van de tussentijdse herziening van de Europa 2020-
strategie. De deadline voor input is 31 oktober 2014. Het is 
wenselijk dat vanuit Vlaanderen, net zoals dit bij de opstart van 
de Europa 2020-strategie het geval was, een input wordt aangereikt 
(VR 2010 1501 MED.0027). Na afloop van de openbare raadpleging zal 
de Europese Commissie de ontvangen bijdragen analyseren en 
verwerken. Op basis van de resultaten van deze openbare raadpleging 
zal de Europese Commissie begin 2015 voorstellen doen voor de 
verdere ontwikkeling van de strategie, zodat de ER tijdens haar 
Lenteraad (maart 2015) een beslissing kan nemen. 
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Dossierfiche 2 

Informatiefiche EU dossier 

Dossiernaam Werkgelegenheidspakket: naar een banenrijk herstel 
Datum update  27 juni 2014  

Identificatie dossier 
Officiële 
volledige naam 
van het 
dossier 

Mededeling van de Commissie aan het Europees 
Parlement, de Raad, het Europees Economisch en 
Sociaal Comité en het Comité van de Regio’s: Naar 
een banenrijk herstel 

Kenmerk 
voorstel COM(2012) 173 final 

Datum voorstel 18 april 2012 
Actoren in de 
Raad 

Raad EPSCO - Werkgelegenheid en Sociale Zaken: 
ontslagnemend federaal minister Monica De Coninck. 
Raadswerkgroep Sociale Vraagstukken waarin de 
federale attaché het woord voert en waarbij de 
Vlaamse attaché aanwezig is. 

Actoren in het 
Europees 
Parlement 

Commissie Werkgelegenheid en Sociale Zaken 

Link prelex http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?
CL=nl&DosId=199904 

Link Oeil http://www.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheproc
edure.do?reference 
=2012/2647(RSP)&l=en#basicInformation 

Impact-
assessment 
Commissie 

Niet van toepassing 

Overleg op Vlaams niveau 
Trekker WSE 
Betrokkene OV, WVG, CJSM, LNE, BZ  

Overleg op intra-Belgisch niveau 
Betrokkenheid 
andere 
overheden 

Federale overheidsdienst werkgelegenheid, arbeid en 
sociaal overleg (FOD WASO), Kabinet federaal 
minister van Werk. 
Service Public de Wallonie, Administration 
régionale de l’Emploi, Kabinet Waals minister van 
Werk, FOREM 
Ministerie van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest –
Administratie Economie en Werk, Kabinet Brussels 
minister van Werk, ACTIRIS 

Aard intra-
Belgisch 
overleg 

DGE – voorbereiding EMCO (FOD WASO) 
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Inhoud 
Samenvatting 
voorstel 

Deze beleidsmededeling tracht de werkgelegenheids-
prioriteiten van de jaarlijkse groeianalyse aan te 
vullen met beleidsrichtsnoeren op middellange termijn 
op grond van de werkgelegenheidsdoelstellingen van 
Europa 2020. Zij bouwt voort op de werkgelegenheids-
richtsnoeren, stelt acties vast en komt tegemoet aan 
de oproep van de Europese Raad om het nieuwe 
economisch bestuur te ondersteunen met een nauwere 
monitoring van het werkgelegenheids- en sociaal beleid 
op die gebieden waar dit van invloed kan zijn op de 
macro-economische stabiliteit en groei. 

Deze mededeling gaat vergezeld van negen 
werkdocumenten, waarvan twee discussienota’s: 
 Trends en uitdagingen op de arbeidsmarkt 

(analysedocument); 
 Een kwaliteitskader voor stages (discussienota); 
 Uitvoering van het initiatief “Kansen voor 

jongeren”: eerste genomen stappen (voortgangs-
verslag); 

 Benutting van het werkgelegenheidspotentieel van 
groene groei; 

 Benutting van het werkgelegenheidspotentieel van 
ICT’s; 

 Een actieplan voor de gezondheidswerkers in de 
EU; 

 Arbeidskrachten in huishoudelijke diensten 
(discussienota); 

 Open, dynamische en inclusieve arbeidsmarkten 
(evaluatie van het begrip flexizekerheid). 

 
In zijn geheel draagt dit werkgelegenheidspakket 
niet alleen bij tot de uitvoering van het 
vlaggenschipinitiatief van Europa 2020 inzake 
“Nieuwe vaardigheden en banen”, maar helpt het ook 
om via synergie betere resultaten te boeken bij de 
uitvoering van andere vlaggenschipinitiatieven. De 
Europese Commissie stelt in de mededeling 
beleidsrichtsnoeren voor bij de ondersteuning van 
de creatie van banen in de groene economie, de 
gezondheids- en de ICT-sectoren, en de hervorming 
van de arbeidsmarkt.  

Verder geeft de Europese Commissie de stappen aan 
om de slechte afstemming van vraag en aanbod op het 
gebied van vaardigheden aan te pakken en de 
arbeidsmobiliteit te verbeteren door het wegnemen 
van de obstakels die een echte Europese 
arbeidsmarkt in de weg staan en door de hervorming 
van de EURES-dienstverlening. Ten slotte legt het 
pakket de nadruk op de hechte band tussen het 
beleid en de financiële instrumenten van de EU 
(zoals het Europees Sociaal Fonds (ESF)) bij de 
ondersteuning van de prioriteiten en hervormingen 
inzake werkgelegenheid in de lidstaten. 



18 Stuk 51 (2014-2015) – Nr. 1

Vlaams Parlement

Recente 
ontwikkelingen 
binnen de EU-
instellingen 

Tijdens zijn zitting op 4 oktober 2012 nam de 
EPSCO-Raad conclusies aan over “naar een banenrijk 
herstel en betere kansen voor jongeren” die de
belangrijkste elementen uit het werkgelege-
nheidspakket overnemen met een focus op jongeren. 

Uit het werkgelegenheidspakket werden inmiddels ook 
een aantal acties door de Europese Commissie 
gerealiseerd zoals o.a. het EU-vaardigheidspanorama 
(d.i. een website met kwantitatieve en kwalitatieve 
gegevens over vaardigheidsbehoeften op korte en 
middellange termijn, over het aanbod aan 
vaardigheden en over discrepanties tussen vraag en 
aanbod van vaardigheden), de lancering van het 
Europees vaardigheidspaspoort, de aanzet tot de 
hervorming van het EURES-netwerk (Europese diensten 
voor arbeidsvoorziening) in de richting van een 
omvattend Europees werkgelegenheidsinstrument dat 
op de doelstellingen van Europa 2020 is afgestemd.  

De verwezenlijkingen van het Litouws EU-
Voorzitterschap werden in een eerde fiche over dit 
voorstel besproken.  

Tijdens het Grieks EU-Voorzitterschap werd het 
voorstel van verordening over de hervorming van 
EURES voor het eerst behandeld. De bespreking ervan 
wordt verder gezet tijdens het Italiaans EU-
Voorzitterschap.  

Op 1 juli 2014 wordt een Mededeling van de Commis-
sie over werkgelegenheid in de groene economie 
verwacht. Het Italiaans EU-Voorzitterschap zal op 
een gezamenlijke Informele Raad Werkgelegenheid–
Milieu dit thema opnemen. 

De EPSCO Raad bereikte op 28 februari 2013 een 
politiek akkoord over de aanbeveling over een 
jongerengarantie. Doel is te garanderen dat alle 
jongeren tot 25 jaar binnen vier maanden nadat zij 
het formele onderwijs hebben verlaten of werkloos 
geworden zijn, een goede baan, voortgezet 
onderwijs/opleiding, een plaats in het leerling-
stelsel of een stage aangeboden krijgen. Eind 
december 2013 hebben 17 lidstaten, waaronder 
België, hun actieplan voor de implementering van de 
jongerengarantie bij de Europese Commissie 
ingediend. België/Vlaanderen paste zijn actieplan 
in april 2014 op vraag van de Europese Commissie 
aan. Het Comité voor de Werkgelegenheid heeft voor 
het eerst een evaluatieverslag gemaakt van de 
gemaakte vorderingen door de lidstaten. De Raad 
Werkgelegenheid en Sociale Zaken heeft dit verslag 
op 19 juni 2014 bekrachtigd. 

Het laatste anderhalf jaar staat de jongeren-
werkgelegenheid hoog op de Europese politieke 
agenda. De Europese Raad van 7 en 8 februari 2013 
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besliste het Jeugdwerkgelegenheidsinitiatief op te 
richten, dit is een Europees Fonds van 6 miljard 
euro (waarvan 3 miljard euro uit het ESF) voor 
regio’s met een hoge jeugdwerkloosheid (hoger dan 
25%). Tijdens het debat op de EPSCO Raad op 20 juni 
2013 vroegen de lidstaten dit bedrag van 6 miljard 
euro vervroegd uit te keren zodat deze middelen in 
2014 en 2015 worden toegewezen in plaats van 
gedurende de zevenjarige looptijd van het MFK. De
beslissing daartoe werd genomen op de Europese Raad 
van 27 en 28 juni 2013. Daarnaast kwam ook de 
mededeling van de Commissie van 19 juni 2013 “Samen 
aan de slag voor de jongeren in Europa – Een oproep 
tot actie ter bestrijding van jeugdwerkloosheid” er 
aan bod. 

Op 2 juli 2013 vond een lanceringsconferentie 
plaats in Leipzig over de Europese Alliantie voor 
leerlingstelsels, een van de acties uit het 
Jongerenwerkgelegenheidspakket. Tijdens zijn 
zitting op 15 oktober 2013 nam de EPSCO Raad de 
Raadsverklaring aan over een Europese Alliantie 
voor leerlingplaatsen die een aantal leidende 
beginselen omvat om de doeltreffendheid en 
aantrekkelijkheid van de leerlingstelsels te 
bevorderen. In de loop van januari 2014 vroeg de 
Europese Commissie aan alle lidstaten de 
maatregelen en de hervormingen die ze 
genomen/doorgevoerd hadden in dit verband. De 
Gewesten/Gemeenschapen in België leverden hiertoe 
hun bijdrage. 

Tijdens het Grieks EU Voorzitterschap werd de 
aanbeveling over een kwaliteitskader voor stages, 
een van de maatregelen om de overgang van school 
naar werk te vergemakkelijken, aangenomen (Raad 
Werkgelegenheid en Sociale zaken op 10 maart 2014) 
en kreeg de situatie inzake jeugdwerkgelegenheid 
aandacht. Ook de Italiaanse, Letse en Luxemburgse 
EU-Voorzitterschappen zullen in functie van de 
ernst van de situatie op de arbeidsmarkt de nodige 
impulsen geven en de lopende initiatieven inzake de 
verbetering van de werkgelegenheid voor jongeren 
nauw op de voet volgen. 

Gevolgen voor Vlaanderen 
Identificatie 
Vlaamse 
belanghebbenden

Burgers: werkzoekenden, werknemers, jongeren 
Overheden: Departement WSE, Kabinet Werk, Kabinet 
Sociale Economie, Departement Onderwijs en Vorming, 
VDAB, Syntra Vlaanderen, Vlaams ESF-Agentschap, 
SERV, Vlaamse onderwijsverstrekkers 
Sociale partners 

Gevolgen voor 
Vlaamse 
regelgeving 

Niet van toepassing 



20 Stuk 51 (2014-2015) – Nr. 1

Vlaams Parlement

Standpunt voor Vlaanderen 
Globaal 
standpunt 

Om de Jeugdgarantie in te voeren zal de huidige 
activeringsaanpak van jongeren versterkt worden. 
Vier maanden na instroom in de werkloosheid wordt 
vandaag 92% van de jonge werkzoekenden bereikt, dit 
moet 100% worden.  

Hiertoe worden bepaalde acties – zoals het 
aanbieden van opleidingen of werkervaring – vroeger 
in de begeleidingsaanpak voorzien.  

Daarnaast werd de VDAB-capaciteit uitgebreid met 
2.500 trajecten voor intensieve begeleiding van 
jongeren, en 500 trajecten voor jongeren met een 
beperking.  

De VDAB zal ook maximaal inzetten op werkplekleren 
met het oog op de toeleiding naar knelpuntberoepen. 

De eerste stappen worden gezet naar een 
kwalificatieplicht en werkervaringsgarantie voor de 
hele groep van ongekwalificeerde schoolverlaters.  

Daarnaast zullen de jonge werkzoekenden door de 
VDAB aangemoedigd worden om hun jobdoelwit uit te 
breiden naar banen die hun tewerkstellingskansen
verhogen indien zij ingeschreven zijn voor beroepen 
waar weinig vraag naar is op de arbeidsmarkt.  

Extra aandacht zal gaan naar de stedelijke aanpak 
van de jeugdwerkloosheid. In de centrumsteden, waar 
de jeugdwerkloosheid en het probleem van 
ongekwalificeerde uitstroom hoger is, worden 
werkinlevingsprojecten (WIJ) opgezet. Aanvankelijk 
was het doel op jaarbasis 1.275 jonge werkzoekenden 
te begeleiden en een stage te bieden op een 
werkvloer. In 2014 werden de projecten verder 
uitgebreid met 500 extra trajecten in Antwerpen, 
350 in Gent en 310 in Limburg. 

In het kader van het relanceplan van de federale 
regering lanceerde de federale minister van Werk de 
instapstage. Een maatregel voor jongeren in 
beroepsinschakelingstijd om werkervaring op te 
doen. Vlaanderen kiest ervoor om de instapstages 
maximaal in te zetten in het eigen activerings-
beleid en met name voor de ongekwalificeerde 
uitstroom (doelgroep: ongekwalificeerde school-
verlaters). Deze stages startten vanaf 1 februari 
2013. 

Het loopbaanakkoord maakt ook van de hervorming van 
de loopbaandienstverlening een prioriteit. 
Sinds 1 juli 2013 kan elke werknemer of zelfstandige via 
de VDAB een loopbaancheque aanvragen ter vergoeding van 
de kosten van loopbaanbegeleiding bij een gemandateerd 
loopbaancentrum. Elke werkende heeft om de 6 jaar recht 
op 2 pakketten van 4 uur begeleiding. 
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De VDAB biedt niet langer zelf loopbaanbegeleiding 
aan, de gebruikers kunnen met hun loopbaancheques 
terecht op de private markt, waar ze de aanbieder 
kunnen selecteren die het best aansluit bij hun 
noden. 

Voor 
Vlaanderen 
relevante 
knelpunten 

Knelpunten op de Vlaamse arbeidsmarkt omvatten: 
 het fenomeen van de blijvend hoge 

ongekwalificeerde uitstroom uit onderwijs en 
opleiding, en de lage participatie aan 
levenslang leren; 

 de vaststelling dat een aantal vacatures lange 
tijd of zelfs niet ingevuld geraken (mismatch 
op de arbeidsmarkt) 

Ook in Vlaanderen zien we als gevolg van de 
demografische evolutie dezelfde tendensen als deze 
aangehaald in het actieplan van de Europese 
Commissie, met name het ontstaan van (dreigende) 
tekorten in bepaalde beroepscategorieën in de 
zorgsector (verpleegkundigen en verzorgenden, 
opvoeders in de sector van personen met een 
handicap en kinderverzorgsters). Daarom nam bevoegd 
minister Jo Vandeurzen in 2010 het initiatief om 
een actieplan ter bevordering van de 
werkgelegenheid in de zorgsector op te stellen 
(‘Werk maken van werk in de zorgsector’). Hierin 
worden initiatieven voorgesteld gericht op de 
instroom, doorstroom en retentie.  

Vlaanderen onderschrijft de landenspecifieke 
aanbevelingen van de Europese Commissie met
betrekking tot de arbeidsmarktknelpunten.  
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Dossierfiche 3

Informatiefiche EU dossier 

Dossiernaam Beperking van emissies die ontstaan door de impact 
op het indirect landgebruik 

Datum update 7 juli 2014 

Identificatie dossier 
Officiële 
volledige 
naam van het 
dossier 

Voorstel van de Europese Commissie tot wijziging 
van de richtlijn 98/70/EG met betrekking tot de 
kwaliteit van benzine- en dieselbrandstoffen en tot 
wijziging van de richtlijn 2009/28/EG met 
betrekking tot de ondersteuning van energie uit 
hernieuwbare bronnen 

Kenmerk 
voorstel 

COM(2012)595 

Datum 
voorstel 17 oktober 2012 

Actoren in de 
Raad 

Raad Energie met betrekking tot de wijzigingen aan 
de richtlijn hernieuwbare energie met staats-
secretaris Wathelet als Belgische woordvoerder.  
Raad Milieu met betrekking tot de wijzigingen aan 
de richtlijn brandstofkwaliteit met Vlaams minister 
Joke Schauvliege als Belgische woordvoerder.  
Omdat er twee filières bij betrokken zijn, wordt 
het dossier op het niveau van de raadswerkgroep 
behandeld in een ad hoc raadswerkgroep.  

Actoren in 
het Europees 
Parlement 

Commissie ENVI 

Procedure in 
Raad en 
Europees 
Parlement 

Medebeslissingsprocedure  

Fase in de 
procedure 

1e lezing : 
- Afgerond in EP 
- Politiek akkoord in Raad op 13/6/2014;  

Link prelex http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?
CL=nl&DosId=202037  

Link Oeil http://www.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheproc
edure.do?lang=en&reference=2012/0288(COD)  

Impact-
assessment 
Commissie 

http://ec.europa.eu/energy/renewables/biofuels/land
_use_change_en.htm  

Overleg op Vlaams niveau 
Trekker LNE 
Betrokkene LV 

EWI 
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Overleg op intra-Belgisch niveau 
Betrokkenheid 
andere 
overheden 

FOD Leefmilieu (instrumenten biobrandstoffenbeleid) 
en FOD Economie 
Betrokkenheid van gewestelijk beleid op het vlak 
van energie, milieu, klimaat, landbouw, innovatie 
en internationale relaties 

Aard intra-
Belgisch 
overleg 

DGE (Belgische posities werden goedgekeurd in 
januari, april en mei 2013).  
Ad hoc werkgroep van de filières energie (Enover) 
en milieu (CCIM), die openstaat voor experten van 
andere beleidsdomeinen. In mei 2013 kwam een 
Belgische positie tot stand op het niveau van deze 
werkgroep.  

Inhoud 
Samenvatting 
voorstel 

Context 
De richtlijn hernieuwbare energie 2009/28/EG bevat 
onder andere een bindende doelstelling voor de 
lidstaten om tegen 2020 het aandeel van 
hernieuwbare energie in transport te verhogen tot 
minstens 10%. Als hernieuwbare energie voor 
transport komen biobrandstoffen en elektriciteit en 
waterstof (beide opgewekt uit hernieuwbare 
energiebronnen) in aanmerking. Om te kunnen 
bijdragen tot het behalen van de doelstelling 
moeten de biobrandstoffen voldoen aan een aantal 
duurzaamheidscriteria. 

Er is ook een richtlijn brandstofkwaliteit 
2009/30/EG die voor transportbrandstoffen een 
broeikasgassen(BKG)-reductiedoelstelling oplegt van 
6% tegen 2020. Biobrandstoffen die hiervoor 
gebruikt worden moeten aan dezelfde duurzaam-
heidscriteria voldoen als in de richtlijn 
hernieuwbare energie. 

Problematiek 
De voorbije jaren werd vanuit de academische 
wereld, door NGO’s en ook vanuit de VN toenemende 
kritiek geuit op het beleid voor de bevordering 
voor biobrandstoffen. Enerzijds omdat de 
duurzaamheidscriteria geen rekening houden met de 
emissies die voortvloeien uit de indirecte impact
op het landgebruik. Daardoor worden eigenlijk soms 
biobrandstoffen ondersteund die over de hele 
levenscyclus meer CO2 uitstoten dan fossiele 
brandstoffen. Anderzijds kan het aanwenden van 
landbouwteelten voor de productie van 
biobrandstoffen een negatieve impact hebben op de 
voedselproductie en voedselprijzen. 

Voorstel van de Europese Commissie 
Belangrijkste elementen van het voorstel: 

 De bijdrage van conventionele (op basis van 
landbouwgewassen) biobrandstoffen tot het 
realiseren van de 10% doelstelling voor 
hernieuwbare energie uit transport wordt 
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beperkt tot de helft (5%) van de doelstelling. 
Daardoor wordt de impact op voedselprijzen en 
op emissies door indirecte impact op het 
landgebruik beperkt. 

 De vereiste reductie van BKG wordt verhoogd 
tot 60% (huidige drempel is 35%) voor nieuwe 
installaties die operationeel worden na 1 juli 
2014. De berekening van de BKG-emissies wordt 
vereenvoudigd. 

 Meer geavanceerde biobrandstoffen (niet 
geproduceerd worden op basis van 
landbouwgewassen) worden extra gestimuleerd en 
geacht meer bij te dragen tot de 10% 2020 
hernieuwbare energiedoelstelling voor 
transport. 

o Biobrandstoffen op basis van onder andere 
algen, afval, stro en mest, takken, 
bladeren en zaagresten worden geacht een 
viervoudige bijdrage te leveren. 

o Biobrandstoffen op basis van (onder 
andere) gebruikte kookolie, dierlijke 
vetten, plantaardige (cellulose) non-food 
materialen en hout (behalve zaaghout) 
worden geacht een tweevoudige bijdrage te 
leveren. 

 Er komt geen specifiek duurzaamheidscriterium 
maar wel een rapporteringsverplichting voor 
lidstaten en brandstofleveranciers met 
betrekking tot de geschatte emissies die 
voortvloeien uit de indirecte impact op het 
landgebruik dat gepaard gaat met de productie 
van de biobrandstoffen (de zogenaamde ‘ILUC-
factoren’). Het voorstel bevat dergelijke 
ILUC-factoren voor een aantal gewassen. Ze 
worden berekend op basis van een wereldwijd 
model waarin onder andere het landgebruik, de 
landbouw en de voedselmarkten zijn opgenomen. 

 Bestaande investeringen worden beschermd tot 
2020 betreffende het ontvangen van steun en 
het in aanmerking nemen van de geproduceerde 
biobrandstoffen voor het realiseren van de 
doelstellingen.

Recente 
ontwikkelingen 

Het EP stemde amendementen in eerste lezing in 
september 2013. Omdat er geen meerderheid was om 
een mandaat voor onderhandelingen met de Raad goed 
te keuren, was het niet mogelijk reeds een akkoord 
tussen EP en Raad na te streven in eerste lezing.  

In de Raad werkte het Litouwse voorzitterschap in 
de tweede helft van 2013 een compromisvoorstel uit. 
Dat voorstel verhoogde de cap voor biobrandstoffen 
van de eerste generatie tot 7%. De door de Europese 
Commissie voorgestelde vierdubbeltelling van 
biobrandstoffen van de tweede generatie voor het 
behalen van de 10% doelstelling werd herleid tot 
een dubbeltelling. In de tekst werden ook een 
aantal bepalingen opgenomen in verband met de 
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duurzaamheid van de biobrandstoffen van de tweede 
generatie, meer bepaald in verband met het respect 
van de afvalhiërarchie, de bevordering van de 
bodemkwaliteit en een duurzaam materialenbeheer. In 
het compromisvoorstel was ook bepaald dat de 
dubbeltellingen voor biobrandstoffen van de tweede 
generatie ook zou gelden met het oog op het behalen 
van de algemene nationale 2020 doelstelling voor 
hernieuwbare energie.  

Denemarken, Nederland, België, Luxemburg, Portugal 
en Italië vonden dat het compromisvoorstel de 
problematiek van de impact op de voedselprijzen en 
van de emissies die het gevolg zijn van de 
indirecte impact op het landgebruik niet grondig 
genoeg aanpakte. Polen en Hongarije vonden de cap 
van 7% in het voorstel dan weer te hoog. Daardoor 
was er geen meerderheid om het compromisvoorstel te 
steunen op de Raad Energie van 13/12/2013. 

Het Griekse voorzitterschap heeft het compromis-
voorstel waarover in december 2013 gestemd werd 
verder aangevuld, voornamelijk door een 
verplichting toe te voegen voor de lidstaten om een 
indicatieve nationale doelstelling te bepalen voor 
geavanceerde biobrandstoffen. Referentie voor de 
bepaling van die doelstelling is 0.5% van de 
transportbrandstoffen maar daar kan mits motivering 
van afgeweken worden. 

Alleen België en Portugal stemden tegen het nieuwe 
compromisvoorstel, zodat op de Raad Energie van
13/6/2014 een politiek akkoord tot stand kwam.
België bleef principieel gekant tegen de afzwakking 
van de algemene nationale doelstelling voor 
hernieuwbare energie door het toepassen van 
multiplicatoren op de bijdrage van geavanceerde 
biobrandstoffen voor deze doelstelling. België 
pleitte ook voor een strengere cap dan 7% voor 
biobrandstoffen van de eerste generatie en voor het 
in rekening brengen van de emissies die 
voortvloeien uit de indirecte impact op het 
landgebruik om na te gaan of de in de 
duurzaamheidscriteria vereiste minimale reductie 
van broeikasgassen door de verschillende 
biobrandstoffen wordt gerealiseerd. België wil ook 
effectievere en strengere duurzaamheidscriteria 
voor biobrandstoffen van de tweede generatie. 
Na het afronden van de procedure in eerste lezing 
in de Raad, kan de tweede lezing starten na de 
zomer 2014. In het EP moet, als gevolg van de 
verkiezingen voor dit dossier een nieuwe rapporteur 
aangeduid worden. 
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Gevolgen voor Vlaanderen 
Identificatie 
Vlaamse 
belanghebbenden 

‐ Producenten van biobrandstoffen van de eerste 
generatie en tweede generatie, elektrische 
voertuigen en voertuigen aangedreven door 
biomethaan 

‐ Landbouwsector 
‐ Het Vlaamse milieubeleid in verband met 

bodemkwaliteit, duurzaam materialengebruik en 
afvalbeleid 

‐ NGO’s 
‐ Consumenten (wegens mogelijke impact op 

voedsel- en energieprijzen) 
Gevolgen voor 
Vlaamse 
regelgeving 

‐ Het nationale actieplan hernieuwbare energie 
en het Vlaamse aandeel daarin zal moeten 
aangepast worden. 

‐ De coherentie van het voorstel met Vlaamse 
instrumenten in het kader van het 
Gemeenschappelijk Landbouwbeleid moet nagegaan 
worden (behoud van organische stoffen in de 
bodem). 

‐ De duurzaamheidscriteria voor biovloeistoffen 
(voor productie van elektriciteit en warmte) 
zullen moeten aangepast worden. 

Standpunt voor Vlaanderen 
Globaal 
standpunt 

Aandachtspunten van het Vlaamse Gewest bij het 
voorstel van de Europese Commissie 

‐ Het voorstel maakt het Europese 
biobrandstoffenbeleid duurzamer door het 
reduceren van de groei van emissies door de 
indirecte impact op het landgebruik en door 
het beperken van de competitie met 
landbouwproducten voor voedsel; 

‐ Het voorstel heeft een impact op de 
haalbaarheid van de bindende doelstelling om 
tegen 2020 het aandeel van hernieuwbare 
energie in transport te laten toenemen tot
10%. Zijn er voldoende alternatieven indien er 
een beperking van 5% komt voor biobrandstoffen 
van de eerste generatie (biobrandstoffen van 
de ‘tweede’ generatie’, hernieuwbare 
elektriciteit in elektrische voertuigen, 
biomethaan, reductie van de vraag naar 
transport) ? 

‐ Het voorstel heeft een impact op de 
biobrandstoffensector. Zijn gerealiseerde
investeringen in installaties voor 
biobrandstoffen van de eerste generatie 
voldoende beschermd? 

‐ Het voorstel kan een opportuniteit zijn voor 
innovatie en om doorbraken en investeringen te 
creëren in verband met de biobrandstoffen van 
de tweede generatie, elektrische voertuigen of 
voertuigen op biomethaan. 
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‐ Het voorstel heeft een impact op het behalen 
van de algemene Belgische 2020 doelstelling 
voor hernieuwbare energie (13%). Door het 
voorstel zullen immers meer hernieuwbare 
warmte en/of elektriciteit moeten geproduceerd 
worden. 

‐ De beoogde groei van de productie van 
biobrandstoffen uit resten van landbouw en 
bosbouw mag niet tot gevolg hebben dat er 
onvoldoende dergelijke resten op de akkers en 
in de bossen achterblijven wat negatieve 
gevolgen zou hebben op de bodemkwaliteit en de 
CO2-opslag in de bodem. 

‐ Het voorstel heeft een impact op het gebruik 
van grondstoffen en op de materialenhiërarchie 
in het kader van een duurzaam 
materialenbeleid. Er is een Vlaams standpunt 
uitgewerkt om het voorstel beter in lijn te 
brengen met principes van afvalhiërarchie, 
cascadering, bodemkwaliteit en C-stock 
(koolstofvoorraad). 

‐ Het voorstel heeft een impact op de vraag naar 
landbouwgewassen op basis waarvan 
biobrandstoffen kunnen geproduceerd worden. De 
beperking van de productie van biodiesel uit 
koolzaad kan leiden tot de import van 
eiwithoudende veevoeders die nu voor een deel 
geproduceerd worden als een bijproduct bij de 
aanmaak van biodiesel. 
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Dossierfiche 4

Informatiefiche EU dossier 

Dossiernaam Clean Power for Transport 
Datum update 30 juni 2014 

Identificatie dossier 
Officiële 
volledige 
naam van het 
dossier 

MEDEDELING Schone energie voor het vervoer: een 
Europese strategie voor alternatieve brandstoffen 
RICHTLIJN VAN HET EUROPEES PARLEMENT EN DE RAAD 
betreffende de uitrol van infrastructuur voor 
alternatieve brandstoffen 
Staff Working Document ‘Actions towards a 
comprehensive EU framework on LNG for shipping’ 
(SWD (2013) 4) 

Kenmerk 
voorstel 

Mededeling: COM (2013) 17 
Voorstel van richtlijn: COM (2013) 18 
Commission Staff Working Document: SWD (2013) 4 

Datum 
voorstel 24 januari 2013  

Actoren in de 
Raad 

Raad Transport 
Raadswerkgroep intermodale vraagstukken 

Actoren in 
het Europees 
Parlement 

Parlementaire commissie Vervoer en Toerisme (TRAN-
comité) 
Rapporteur : Carlo Fidanza (EPP. IT)  

Procedure in 
Raad en 
Europees 
Parlement 

Gewone wetgevingsprocedure 

Fase in de 
procedure 

Er werd een akkoord bereikt tussen het Europees 
Parlement en de Raad in april van dit jaar. 
Momenteel wordt de richtlijn aan een juridisch-
linguïstieke screening onderworpen. De richtlijn 
zal wellicht in september worden gepubliceerd 

Link prelex 

st07762.en14.doc

Link Oeil http://www.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheproc
edure.do?lang=en&reference=2013/0012(COD)  

Impact-
assessment 
Commissie 

Clean Power for Transport – Alternative fuels for 
sustainable mobility in Europe - Transport

Overleg op Vlaams niveau 
Trekker MOW 
Betrokkene Zeker LNE, VEA, EWI , STEDEN EN GEMEENTEN…. 
Aard intra-
Vlaams 
overleg 

Werkgroep onder leiding van het departement MOW 
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Overleg op intra-Belgisch niveau 
Betrokkenheid 
andere 
overheden 

FOD Mobiliteit & Vervoer, FOD Economie, Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest, Waals Gewest 

Aard intra-
Belgisch 
overleg 

Initiële coördinatie – ENOVER FOD Economie 

Inhoud 
Samenvatting 
initieel 
voorstel 

Dit pakket bestaat uit een mededeling over een 
strategie betreffende alternatieve brandstoffen, 
een richtlijn over de uitrol van infrastructuur 
voor alternatieve brandstoffen en normen en een 
begeleidend document waarin een actieplan wordt 
omschreven voor het stimuleren van vloeibaar 
aardgas in de scheepvaart. 

Dit pakket maatregelen is één van de acties die 
voortvloeien uit het Witboek Transport: Stappenplan 
voor een interne Europese vervoersruimte - werken 
aan een concurrerend en zuinig vervoerssysteem. 

Er zijn volgens de Europese Commissie drie grote 
hinderpalen voor de uitrol · van infrastructuur 
voor alternatieve brandstoffen: de hoge kostprijs
van de voertuigen, de weerstand van de consumenten
en het gebrek aan laad- en tankstations. Dit is een 
vicieuze cirkel die moet doorbroken worden. 

Doel van het pakket is een beleidskader vast te 
stellen dat kan dienen als een "samenhangende en
stabiele overkoepelende strategie met een
investeringsvriendelijk regelgevingskader". In de 
mededeling worden vier prioriteitsgebieden
vastgesteld waarop verschillende maatregelen worden 
voorgesteld die de ontwikkeling van de markt voor 
alternatieve brandstoffen zouden kunnen bevorderen: 

• bevorderen van de bouw van infrastructuur voor
alternatieve brandstoffen; 
• ontwikkelen van gemeenschappelijke technische 
specificaties; 
• bevorderen van de acceptatie door consumenten; 
• bevorderen van de technologische ontwikkeling. 
In het voorstel van richtlijn werden onder meer 
volgende onderwerpen uitgewerkt: 
 minimumvereisten waaraan 

infrastructuurvoorzieningen voor elektriciteit, 
aardgas en waterstof als alternatieve
vervoersbrandstoffen moeten voldoen; 

 een verplichting voor de lidstaten om nationale
beleidskaders (National Policy Framework, NPF) 
vast te stellen voor het ontwikkelen van de markt
voor alternatieve brandstoffen en de daarvoor 
benodigde infrastructuur. 
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Recente 
ontwikkelingen 

Binnen de Raad werd het initiële voorstel van de 
Europese Commissie sterk afgezwakt. Zo werden de 
bindende doelstellingen voor laadpunten voor 
elektrische voertuigen, Compressed Natural Gas
(CNG) en Liquified Natural Gas (LNG), sterk 
afgezwakt en beslisten de lidstaten dat deze in het 
nationaal plan kunnen worden gedefinieerd. De 
standaardisering werd wel grotendeels behouden door 
de Raad. 

Vlaanderen (en ook België) heeft altijd betreurd 
dat de ontwerp richtlijn dermate werd afgezwakt dat 
er nog weinig ambitieuze doelstellingen 
overblijven. 

In het definitief akkoord worden wel volgende 
termijnen voor de uitrol van infrastructuur 
voorzien en die infrastructuur moet door lidstaten 
worden gerealiseerd onder bepaalde voorwaarden en 
dit moet tot uiting komen in het Nationaal Plan : 

 Voor de infrastructuurvoorzieningen voor LNG
in de scheepvaart is een realisatietermijn 
voorzien tot 2030 voor de binnenhavens en 
2025 voor de zeehavens 

 Voor elektrische voertuigen en CNG is die 
termijn vastgesteld op 2020 

 Walstroom moet tegen 2025 gerealiseerd worden 
 De nodige infrastructuur voor LNG voor trucks 

moet tegen 2025 worden voor zien 

Gevolgen voor Vlaanderen 
Identificatie 
Vlaamse 
belanghebbenden 

Burgers, overheden, bedrijven, havens 

Gevolgen voor 
Vlaamse 
regelgeving 

De omzetting van de richtlijn en vooral het 
uitwerken van het Vlaamse onderdeel van het 
Nationaal Plan is een complexe oefening. Dit
Nationaal Plan moet binnen de termijn van twee jaar
bezorgd worden aan de Europese Commissie. Vanuit 
Vlaanderen zal een belangrijke bijdrage aan het 
Nationaal Plan van de lidstaat België moeten worden 
geleverd gelet de Vlaamse bevoegdheden ter zake. Zo 
moet de infrastructuur voor alternatieve 
brandstoffen door het Vlaamse Gewest worden 
uitgerold op de wegen, waterwegen en de havens. 
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Standpunt voor Vlaanderen 
Globaal 
standpunt 

Gelet de complexiteit van dit dossier, de 
verschillende overheden die moeten samenwerken en 
de versnipperde bevoegdheden is het wenselijk dat 
nu al gestart wordt met de werkzaamheden om het 
Nationaal Plan uit te werken. Zo niet zal dit 
Nationaal Plan, dat binnen de termijn van twee jaar 
na de publicatie van de richtlijn aan de Commissie 
moet worden voorgelegd, niet tijdig klaar zijn. 
De FOD Economie en de FOD Mobiliteit willen de 
coördinatie van het Nationaal Plan op zich nemen. 

Voor 
Vlaanderen 
relevante 
knelpunten 

De gewesten hebben in een voorbereidend overleg met 
de FOD Economie en de FOD Mobiliteit en Vervoer 
duidelijk gesteld dat de FOD’s op dit ogenblik geen 
politiek mandaat hebben om in dit dossier het 
voortouw te nemen gelet de gewestelijke 
bevoegdheden. 

De FOD Economie wou ook een gemengde stuurgroep 
overheden en stakeholders opzetten en een 
vergadering met deze stakeholders in september 2014 
organiseren zonder dat daarvoor enig uitgewerkt 
plan van aanpak voorhanden is. De Gewesten hebben 
zich hiertegen verzet omdat dit de verdere 
werkzaamheden hypothekeert. De Gewesten willen 
eerst duidelijkheid over de doelstellingen en 
samenstelling van de stuurgroep. 

Zij vinden dat er eerst moet gewerkt worden aan een 
consensus met betrekking tot de gezamenlijke visie 
en daarbij horende actieplannen die voornamelijk 
door de gewesten moeten worden uitgewerkt. Eens die 
consensus bestaat moet er dan een duidelijk 
politiek mandaat worden gevraagd aan de 
onderscheiden bevoegde ministers. 

Los van de ontwikkelingen die zich op intra-
Belgisch niveau afspelen is, is het meer dan 
wenselijk dat er ook zo snel mogelijk binnen de 
Vlaamse overheid een trekker wordt aangeduid om 
werk te maken van het Vlaamse plan van aanpak zodat 
de werkzaamheden kunnen opgestart worden. 



32 Stuk 51 (2014-2015) – Nr. 1

Vlaams Parlement

Dossierfiche 5

Informatiefiche EU dossier 

Dossiernaam Industriebeleid 
Datum update 30 juni 2014 

Identificatie dossier 
Officiële 
volledige 
naam van het 
dossier 

Mededeling over een Europese industriële 
heropleving

Kenmerk 
voorstel COM(2014)14 

Datum 
voorstel 22.01.2014 

Actoren in de 
Raad 

Raad Concurrentievermogen, deel Industrie 
(Woordvoerderschap Vlaams Gewest) 
Raadswerkgroep Groei en Concurrentievermogen 
(Woordvoerderschap federaal) 

Actoren in 
het Europees 
Parlement 

ITRE – rapporteur n.n.g. 

Procedure in 
Raad en 
Europees 
Parlement 

N.v.t. 

Fase in de 
procedure Mededeling aangenomen 

Link prelex http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?
CL=nl&DosId=1041611 

Link Oeil http://www.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheproc
edure.do?reference=COM(2014)0014&l=EN

Impact-
assessment 
Commissie 

N.v.t. 

Overleg op Vlaams niveau 
Trekker EWI 
Betrokkene LNE, WSE, (evt.) OV 
Aard intra-
Vlaams 
overleg 

Ad-hoc 

Overleg op intra-Belgisch niveau 
Betrokkenheid 
andere 
overheden 

Federaal FOD Economie, Gewesten 

Aard intra-
Belgisch 
overleg 

IEC/ad hoc 
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Inhoud 
Samenvatting 
voorstel 

In de huidige mededeling benadrukt Europese 
Commissie volgende elementen: 
- het verbeteren van de interne markt via: 

- een betere integratie van 
infrastructuurnetwerken,  

- een verdieping van de interne markt voor goederen 
en diensten (waarbij vooral de interne 
dienstenmarkt verder moet worden verdiept, in het 
bijzonder voor bedrijfsdiensten); 

- een goed regelgevend kader (voortzetting REFIT, 
Competitiveness Proofing, Cumulative Cost 
Assessments, fitness checks, maar ook nauwere 
monitoring van wat ter zake in lidstaten gebeurt)
en een moderne en efficiënte overheid (initiatief 
inzake een groeivriendelijke 
overheidsadministratie); 

- het stimuleren van investeringen in innovatie en 
nieuwe technologieën, onder meer via platformen 
voor slimme specialisatie die voor betere 
coördinatie moet zorgen tussen verschillende 
beleidsniveau (regionaal, nationaal, EU) en 
beleidsdomeinen (industriebeleid, regionaal 
beleid); 

- het verbeteren van de toegang tot productie-
inputs (kapitaal, energie, grondstoffen); 

- het opwaarderen van de vaardigheden; 
- het versterken van KMO’s, onder meer door het 

potentieel van clusters te ontginnen en via een 
nieuwe Small Business Act; 

- internationalisering van EU-bedrijven en het 
beter in staat stellen te integreren in mondiale 
waardeketens. Er wordt ruim aandacht besteed aan 
het duurzaam gebruik van natuurlijke hulpbronnen 
en energie, transport, onderwijs en opleidingen, 
onderzoek en innovatie, …. 

Recente 
ontwikkelingen 

Op de Raad Concurrentievermogen van februari 2014 
werd een debat gevoerd over verschillende 
mededelingen, waaronder de mededeling over het 
industriebeleid en het klimaat- en energiepakket 
2030. Lidstaten onderstreepten het belang van een 
goed functionerende interne markt, een goed 
bedrijfsklimaat, Onderzoek, Ontwikkeling en 
Innovatie (O&O&I), opleiding en vaardigheden en 
coherentie tussen de verschillende beleidsdomeinen 
en –niveaus. Ook de externe dimensie, 
staatssteunregels, de toegang tot grondstoffen en 
referenties naar de groene economie passeerden de 
revue. Inzake klimaat- en energiebeleid, legden
heel wat lidstaten de nadruk op het vervolledigen 
van de interne energiemarkt. Veel aandacht ook voor 
het spanningsveld tussen de bestrijding van de 
klimaatverandering en het industrieel 
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concurrentievermogen. Wat de governance betreft, 
benadrukten lidstaten het gebruikmaken van de 
huidige instrumenten. Velen zagen een sterkere rol 
weggelegd voor de Raad Concurrentievermogen. 

Ook de Europese Raad van maart 2014 boog zich over 
het industriebeleid. De belangrijkste passage 
hieromtrent in de conclusies van de Europese Raad 
is zonder twijfel de oproep van de staatshoofden en 
regeringsleiders aan de Europese Commissie om een 
routekaart op te stellen voor de implementatie van
de mededeling. Deze routekaart wordt eind 2014, 
begin 2015 verwacht. 

Naar aanleiding van de discussie door staatshoofden 
en regeringsleiders, bereidde België een initiatief 
voor in de vorm van een gezamenlijke brief aan de 
voorzitter van de Europese Raad. De brief werd 
ondertekend door tien lidstaten (België, Cyprus, 
Estland, Hongarije, Kroatië, Letland, Litouwen, 
Luxemburg, Malta, Oostenrijk) en herneemt enkele 
basisideeën uit de Belgische non-paper inzake 
industriebeleid (cf. infra). 
Parallel hiermee is Vlaanderen de drijvende kracht 
achter het regionale Vanguard Initiative. Dit 
initiatief verenigt regio’s met industriële 
ambities en is gebaseerd op strategieën voor slimme 
specialisatie. Zij engageren zich tot het
ontwikkelen van multi-level Europese investerings-
en clusterinitiatieven voor opkomende en 
transformerende industrieën. Het initiatief kreeg 
de afgelopen maanden behoorlijk wat weerklank bij 
de Europese Commissie. 

Het Italiaanse Voorzitterschap voorziet in het 
aannemen van Raadsconclusies inzake het 
industriebeleid op de Raad van december, en dit op 
basis van beschikbare mededelingen en rapporten 
(groene innovatie in KMO’s, rapport van de Groep op 
Hoog Niveau inzake Key Enabling Technologies, het 
Concurrentievermogenrapport etc.) 

Gevolgen voor Vlaanderen 
Identificatie 
Vlaamse 
belanghebbenden 

Industrie 

Gevolgen voor 
Vlaamse 
regelgeving 

Geen 
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Standpunt voor Vlaanderen 
Globaal 
standpunt 

Vlaanderen heeft actief meegewerkt aan een 
Belgische non-paper die in aanloop naar de Europese 
Raad van juni 2014 werd opgesteld en verspreid 
onder lidstaten en de Europese Commissie. Daarin 
wordt gepleit voor een industriebeleid gericht op 
transformatie van de industrie. Dergelijk beleid 
moet werken volgens een waardeketenaanpak.  

De belangrijkste krachtlijnen van de non-paper 
zijn: 

- de nood aan een doeltreffende multi-level 
governance (aangezien industriebeleid zich in 
eerste instantie ontwikkelt op het regionale 
niveau),  

- een versterkt Europees clusterbeleid dat clusters 
van wereldklasse creëert door de koppeling van 
Europese regionale clusters en via dewelke nieuwe 
markten kunnen worden ontwikkeld, en een 
industrieel groei-initiatief waarbij Europese 
middelen worden ingezet als hefboom voor 
regionale transformatiefondsen. 

Het initiële standpunt ten aanzien van de 
mededeling is als volgt: 

De mededeling bevat verschillende positieve 
elementen: 

- Europees industrieel beleid wordt op de agenda 
gezet met een sterke doelstelling voor een 
Europese industriële heropleving. 

- Er wordt uitgegaan van een waardeketenbenadering 
(verdergaand dan klassiek sectorbeleid). 

- Er wordt verder gestreefd naar een geïntegreerde 
beleidsaanpak waarbij alle beleidsdomeinen 
(horizontaal) en beleidsniveaus (verticaal) op 
elkaar worden afgestemd, met een bijzondere 
functie voor op te richten smart specialisation
platforms waar strategieën voor slimme 
specialisatie op elkaar kunnen worden afgestemd, 
in het bijzonder voor wat betreft de zes 
prioritaire domeinen van het EU industriebeleid. 

- Het combineren van Europese en nationale 
financiële instrumenten voor innovatie en 
herindustrialisatie wordt uitdrukkelijk op de 
agenda gezet. 

- Het belang van het ontwikkelen van competenties 
en vaardigheden in een industrieel beleid wordt 
benadrukt. Monitoren van toekomstige 
competenties, de aanpak van de mismatch op de 
arbeidsmarkt en werkplekleren spelen hierin een 
belangrijke rol 

- De randvoorwaarden worden continu opgevolgd en 
versterkt (interne markt, toegang tot 
grondstoffen…) 
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Anderzijds vertoont de mededeling ook enkele 
zwaktes: 

- De mededeling blijft vrij generiek en bevat 
weinig nieuwe elementen. 

- Eerder laag ambitieniveau wat betreft
implementatie: geen sprake meer van een ‘compact’ 
(met sterkere engagementen vanuit alle 
beleidsniveaus). 

- Ontbreken van een duidelijk Europees signaal voor 
een gezamenlijk investeringsoffensief (in het 
bijzonder in nieuwe pilots) om doorbraken te 
bevorderen in de emerging industries waarop dit 
beleid prioritair wil inzetten (i.e. Key Enabling 
Technologies, biobased products etc.). De 
koppeling van Europese en nationale financiële 
instrumenten beperkt zich tot de klassieke 
verwijzing naar Horizon 2020, COSME en de 
Structuurfondsen. Het ontbreekt aan een duidelijk 
engagement om middelen van de Europese 
Investeringsbank/Europees Investeringsfonds
(EIB/EIF) te mobiliseren die samen met de 
financiële instrumenten van lidstaten zouden 
kunnen dienen om bottom-up industriële 
initiatieven (i.e. private investeringen) te 
kickstarten. Het EIB/EIF heeft nochtans middelen 
opzijgezet voor de prioriteiten van het 
industriebeleid (bvb voor KETs, groen transport, 
smart grids, energie-efficiëntie...), maar deze 
middelen worden te fragmentarisch ingezet (niet 
gelabeld noch gegroepeerd als een 
investeringsoffensief voor een modernisering van 
de Europese industrie) en, vooral, te weinig in 
coördinatie met middelen in de lidstaten en 
regio's (leverage effect). 

- De smart specialisation platforms moeten 
bedrijven en clusters in staat stellen 
makkelijker met elkaar in contact te treden. Dat 
is een goede eerste stap. Idealiter moeten we 
komen tot een echte bundeling van instrumenten om 
regionale clusters en hun interregionale
samenwerking te steunen waardoor ze kunnen 
uitgroeien tot “world-class clusters” die 
competitief zijn op mondiaal niveau.  
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Dossierfiche 6

Informatiefiche EU dossier 

Dossiernaam Beleidskader voor klimaat en energie in de periode 
2020-2030 

Datum update 7 juli 2014 

Identificatie dossier 
Officiële 
volledige 
naam van het 
dossier 

Mededeling van de Europese Commissie over een 
beleidskader voor klimaat en energie in de periode 
2020-2030  
http://ec.europa.eu/energy/2030_en.htm 

Kenmerk 
voorstel COM(2014)15 

Datum 
voorstel 22 januari 2014 

Actoren in de 
Raad 

Raad Energie 
Raad Milieu 
Europese Raad 

Actoren in 
het Europees 
Parlement 

Commissies ENVI en ITRE 

Procedure in 
Raad en 
Europees 
Parlement 

Het voorstel wordt besproken in de Raden Energie en 
Leefmilieu. De Europese Raad zal de grote lijnen 
van het 2030 kader vastleggen, waarna de Europese 
Commissie wetgevende voorstellen zal uitwerken. 
Het Europese Parlement heeft een resolutie over het 
2030 beleidskader aangenomen. 

Fase in de 
procedure 

Het Europees Parlement heeft een resolutie 
aangenomen in de plenaire sessie van 3-6 februari 
2014. 
Het dossier werd besproken op 3 maart 2014 in de 
Raad Leefmilieu en op 4 maart 2014 in de Raad 
Energie. Het dossier kwam, samen met de mededeling 
over energieprijzen, ook aan bod op de Raad 
Competitiviteit in februari onder het agendapunt 
‘industrieel beleid’.  

De Europese Raad nam op 20-21 maart 2014 conclusies 
aan over het voorstel. In afwachting van een 
beslissing door de Europese Raad in oktober wordt 
werk gemaakt van de inschatting van de nationale 
impact van het voorstel, van ‘carbon leakage’ 
maatregelen, van een effort sharing voor de non-ETS
broeikasgasemissiereductiedoelstelling en van een 
beleidskader voor energie-efficiëntie. 

Na verdere besprekingen in de Raden Milieu en 
Energie in juni 2014, nam de Europese Raad op 26 
juni akte van de vooruitgang in het dossier. 
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In juni en september 2014 zijn er bilaterale 
besprekingen op ‘sherpa’ niveau van het dossier 
tussen de lidstaten enerzijds en de Europese 
Commissie en het kabinet van de permanente 
voorzitter van de Europese Raad anderzijds. 

In oktober 2014 zal de Europese Raad beslissen over 
de grote lijnen van het 2030 klimaat-energiekader. 

Link prelex http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?
CL=nl&DosId=1041613 

Link Oeil http://www.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheproc
edure.do?lang=en&reference=2012/0288(COD)  

Impact-
assessment 
Commissie 

Impact Assessment on Energy and Climate Policy up 
to 2030 

Overleg op Vlaams niveau 
Trekker LNE 
Betrokkenen VEA 

EWI 
LV 
MOW 

Overleg op intra-Belgisch niveau 
Betrokkenheid 
andere 
overheden 

FOD Leefmilieu en FOD Economie (federaal 
energiebeleid) 
Betrokkenheid van gewestelijk beleid op het vlak 
van energie, milieu, klimaat, landbouw, innovatie 
en internationale relaties 

Aard intra-
Belgisch 
overleg 

DGE  
Ad hoc werkgroep van de filières energie (Enover) 
en milieu (CCIM), die openstaat voor experten van 
andere beleidsdomeinen  

Inhoud  
Samenvatting 
voorstel 

Een 2030 klimaat-energiekader moet duidelijkheid 
verschaffen over de aard van de vele te plannen 
investeringen. Het kader zal ook bepalen welk 
aanbod de EU zal doen in het kader van de 
internationale klimaatonderhandelingen (Parijs 
2015). 

Reductie van broeikasgas(BKG)emissies  
Er wordt een BKG-emissiereductiedoelstelling van 
40% voorgesteld ten opzichte van 1990 (intern in de 
EU te realiseren). Indien er een sterk 
internationaal kader gerealiseerd wordt, kan de 
doelstelling eventueel verhoogd worden, waarbij de 
verhoging door internationale 
samenwerkingsmechanismen zou gerealiseerd worden. 
Op basis van het huidige beleid en de realisering 
van het 2020 kader zou in 2030 reeds een reductie 
van de BKG-emissies van 32% gerealiseerd worden. De 
broeikasgasemissiedoelstelling voor 2020 bedraagt 
20% (ook ten opzichte van 1990). 
De emissiereductiedoelstelling wordt op 
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kostenefficiënte wijze verdeeld tussen de ETS en de 
non-ETS sector. Ook landgebonden emissies (LULUFC 
of Land Use, Land Use Change and Forestry) zullen 
bijdragen tot de emissiereducties als onderdeel van 
de non-ETS sector of als een afzonderlijke sector. 
Het ETS zal een belangrijke rol blijven spelen in 
het klimaat-energiekader. De reductiedoelstelling 
in de ETS- sector bedraagt 43% vergeleken met 2005. 
Dit zou gerealiseerd worden door een structurele 
hervorming van het ETS structureel waarbij de 
jaarlijkse verlaging van de cap op emissies 2.2%
zou bedragen na 2020 (tegenover 1.74% nu) en er een 
‘stabiliteitsreserve’ zou ingevoerd worden. Samen 
met de mededeling over het 2030 kader werd hiervoor 
ook een voorstel voor hervorming van het ETS-
systeem gepubliceerd. 
De reductiedoelstelling in de non-ETS sector
bedraagt 30% ten opzichte van 2005. Er zou opnieuw 
een burdensharing naar nationale doelstellingen 
plaatsvinden.  

Doelstelling hernieuwbare energie (HE) 
Voor HE wordt een bindende doelstelling van 
‘minstens 27%’ voorgesteld. Dit zou een ‘bindende’
Europese doelstelling zijn die, in tegenstelling 
tot de 2020 doelstelling, niet vertaald wordt in 
bindende nationale doelstellingen. 
In het referentiescenario stijgt het aandeel HE op 
basis van het 2020 beleidskader tot 24.4%. Volgens 
het Impact Assessment is 26.5% het aandeel van 
hernieuwbare energie dat overeenstemt met of 
voortvloeit uit een broeikasgasreductiedoelstelling 
van 40%. Een doelstelling van 27% voegt daar niet 
zo veel aan toe. Het bindend karakter kan begrepen 
worden als het engagement om bijkomende maatregelen 
op Europees niveau te nemen indien zou blijken dat 
op basis van de klimaatinstrumenten en nationale 
plannen van de lidstaten de doelstelling niet zou 
gehaald worden. 
Een Europese doelstelling zou volgens de Europese 
Commissie nu beter passen in een eengemaakte 
energiemarkt waardoor ingespeeld kan worden op de 
gedaalde kostprijs van enkele technologieën die 
minder steun nodig hebben en zo op een meer 
kostenefficiëntie wijze verder zouden kunnen worden 
geïmplementeerd. 
De realisering van de Europese doelstelling voor 
hernieuwbare energie zou opgevolgd worden aan de 
hand van een proces op basis van nationale 
energieplannen waarop de Europese Commissie 
aanbevelingen zal formuleren. 
Het aandeel van hernieuwbare energie in de 
elektriciteitssector zou voor de EU als geheel 
stijgen van 21% tot 45% in 2030. Het is niet 
duidelijk hoe de voorgestelde instrumenten 
(koolstofprijs in het ETS-systeem en nationale 
energieplannen) tot de realisatie van dit onderdeel 
zullen leiden. 
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Er wordt geen specifieke doelstelling voor 
hernieuwbare energie in transport voorgesteld en 
ook de verplichtingen om de koolstofinhoud van de 
brandstoffen te reduceren (richtlijn 
brandstofkwaliteit) zou niet verder gezet worden. 
Wel worden er specifieke initiatieven aangekondigd
in de transportsector op basis van het witboek 
transport.  
Een duurzamer biomassabeleid wordt aangekondigd in 
het kader van een efficiënt en duurzaam 
grondstoffenbeleid waarbij met verschillende 
mogelijke gebruiken van biomassa wordt rekening 
gehouden. 

Doelstelling energie-efficiëntie (EE) 
In de mededeling van 22 januari 2014 werd (nog) 
geen 2030 doelstelling voor energie-efficiëntie 
naar voren geschoven. Dit zou later in 2014 
gebeuren op basis van een evaluatie van het 
energie-efficiëntiebeleid in het kader van de
richtlijn energie-efficiëntie. In de mededeling 
wordt wel het grote belang van EE onderstreept 
omdat het zowel de competitiviteit en de 
betaalbaarheid van energie ten goede komt als de 
transitie naar een duurzaam energiesysteem. Uit een 
BKG-emissiereductiedoelstelling van 40% zou een 
energiebesparing van 25% voortvloeien (vergeleken 
met een BAU-scenario met als basis 2007 volgens het 
model Primes).  
Op 22/1/2014 publiceerde de Europese Commissie nog 
een aantal andere mededelingen en rapporten die
verband houden met het 2030 klimaat-energiekader:  

- Mededeling over de structurele hervorming ETS 
- Schaliegas 

o Mededeling 
o Aanbevelingen betreffende de 

milieuaspecten van schaliegas 
- Mededeling en analyse over energieprijzen en 

kosten 
- Studie ‘Energy Economic Developments in 

Europe’ 
- Mededeling over industrieel beleid 

De Europese Commissie publiceerde in november 2013 
ook een mededeling over overheidsingrijpen in de 
energiesector, waarbij onder andere de efficiëntie 
van de steunmechanismen voor hernieuwbare energie 
aan bod komen.
Het Impact Assessment bevat relevante informatie 
over de impact van het 2030 voorstel op  

- Energiesysteemkosten 
- Elektriciteitsprijzen 
- Economische groei en tewerkstelling 
- (Energie)importafhankelijkheid



Stuk 51 (2014-2015) – Nr. 1 41

Vlaams Parlement

Recente 
ontwikkelingen 

De Europese Commissie zal in principe nog in juli 
2014 een mededeling goedkeuren en publiceren over 
energie-efficiëntie waarin ook een Europese 2030 
doelstelling voor energie-efficiëntie zou 
voorgesteld worden. 

De voorbije maanden stond de 
energiebevoorradingszekerheid zeer hoog op de 
politieke agenda naar aanleiding van de politieke 
crisis in Oekraïne en de mogelijke gevolgen daarvan 
op de gasbevoorrading uit Rusland. De Europese 
Commissie en heel wat lidstaten pleiten voor 
coherentie tussen de benadering van het 2030 
klimaat-energiekader en de maatregelen die genomen 
worden om de importafhankelijkheid van energie te 
verminderen. 

Gevolgen voor Vlaanderen 
Identificatie 
Vlaams 
belanghebbenden 

- Energieproducenten, -leveranciers en 
netwerkbeheerders 

- Sector van de hernieuwbare energie 
- Sector van de energiediensten 
- Innovatie en technologie 
- Consumenten 
- Industrie 
- Landbouw 
- Transport 

Gevolgen voor 
Vlaamse 
regelgeving 

De mededeling bevat geen wetgevend voorstel. Op 
basis van de beslissing van de Europese Raad zal de 
Europese Commissie wel verdere wetgevende 
voorstellen uitwerken op het vlak van het Europees 
emissiehandelssysteem, nationale verplichtingen om 
tegen 2030 broeikasgasemissiereducties te 
realiseren, hernieuwbare energie en energie-
efficiëntie. 

Standpunt voor Vlaanderen 
Globaal 
standpunt 

Een coherent standpunt en visie over de 
verschillende onderdelen van het 2030 kader moet 
consistent zijn met de positie over de problematiek 
van de energieprijzen en hun impact op de 
competitiviteit.  
Aandachtspunten zijn onder andere :  

- bijdrage tot het (internationale) 
klimaatbeleid 

- een kostenefficiënte realisering van de 
klimaat-energiedoelstellingen op langere 
termijn (2050) 

- gevolgen voor economische groei, innovatie en 
tewerkstelling 

- gevolgen voor bevoorradingszekerheid en
handelsbalans 

- impact op de kosten van het energiesysteem, de 
energieprijzen, de competitiviteit en de 
betaalbaarheid van energie 
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- impact op de luchtkwaliteit en andere 
milieuvoordelen  

Na coördinatie tussen de betrokken Vlaamse 
kabinetten werd op 11 februari 2014 in DGE een 
Belgische positie over het voorstel bepaald. 
Belangrijke punten daarin betreffen onder andere: 

- de hervorming van het ETS-systeem; 
- het uitwerken van ‘carbon leakage’ maatregelen 

(om te verhinderen dat installaties en de 
daarbij horende emissies als gevolg van het 
beleid buiten de EU gedelokaliseerd worden); 

- de nationale lastenverdeling van de 
broeikasgasemissiereductie- doelstelling voor 
de non-ETS sector. Vlaanderen en België hebben 
eerder belang bij een verdeling op basis van 
kosten-efficiëntie, maar ook het criterium 
investeringscapaciteit wordt door lidstaten 
naar voor geschoven; 

- het beleidskader (‘governance’) dat moet 
leiden tot de realisering van de doelstelling 
voor hernieuwbare energie; 

- de rol van energie-efficiëntie in het 
beleidskader. 
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Dossierfiche 7

Informatiefiche EU dossier 

Dossiernaam Pakket luchtkwaliteit 

Datum update 26 juni 2014 

Identificatie dossier 
Officiële 
volledige naam 
van het 
dossier 

Mededeling van het Commissie Programma “Schone 
lucht voor Europa” 
Voorstel van richtlijn ter vermindering van de 
nationale emissies van bepaalde 
luchtverontreinigende stoffen en tot wijziging van 
Richtlijn 2003/35/EG 

Voorstel voor een richtlijn van het Europees 
Parlement en de Raad inzake de beperking van de 
emissies van bepaalde verontreinigende stoffen in 
de lucht door middelgrote stookinstallaties 

Voorstel voor een Besluit van de Raad betreffende 
de aanvaarding van de wijziging van het Protocol 
van 1999 inzake vermindering van verzuring, 
eutrofiëring en ozon op leefniveau bij het Verdrag 
van 1979 betreffende grensoverschrijdende 
luchtverontreiniging over lange afstand

Kenmerk 
voorstel 

COM(2013)918 final (mededeling) 
COM(2013)920 final (richtlijn nationale 
emissieplafonds) 
COM(2013)919 final (richtlijn middelgrote 
stookinstallaties) 
COM(2013)917 final (besluit LRTAP protocol) 

Datum voorstel 18/12/2013 
Actoren in de 
Raad 

Raad Leefmilieu: in de tweede helft van 2014 is de 
Brusselse Minister van Leefmilieu woordvoerder 
voor België. 
Raadswerkgroep Leefmilieu: federaal 
woordvoerderschap. 

Actoren in het 
Europees 
Parlement 

Commissie Milieubeheer, Volksgezondheid en 
Voedselveiligheid 
Rapporteur richtlijn nationale emissieplafonds: 
Julie Girling (ECR/UK) (te bevestigen in het nieuw 
samengestelde EP) 
Rapporteur richtlijn middelgrote 
stookinstallaties: Jolanta Emilia Hibner (EPP, PL) 
(te bevestigen in het nieuw samengestelde EP) 

Procedure in  
Raad en 
Europees 
Parlement 

Gewone wetgevende procedure (art 192, lid 1 VWEU)
voor de richtlijn nationale emissieplafonds en 
middelgrote stookinstallaties 
Instemmingsprocedure (art. 218(6)(a) voor het 
besluit over het LRTAP protocol 
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Fase in de 
procedure 

Het pakket verscheen op 18/12/2013. De eerste 
lezing van de wetgevende voorstellen in de Raad is 
gestart onder het Griekse voorzitterschap.  

Link prelex Mededeling : 
http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm
?CL=nl&DosId=1041558 
Richtlijn nationale emissieplafonds :
http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm
?CL=nl&DosId=1041563 
Richtlijn middelgrote stookinstallaties 
http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm
?CL=nl&DosId=1041559 
besluit LRTAP protocol: 
http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm
?CL=nl&DosId=1041557 

Link Oeil Richtlijn nationale emissieplafonds :
http://www.europarl.europa.eu/oeil/popups/fichepro
cedure.do?lang=en&reference=2013/0443(COD) 
Richtlijn middelgrote stookinstallaties 
http://www.europarl.europa.eu/oeil/popups/fichepro
cedure.do?lang=en&reference=2013/0442(COD)besluit  

Impact-
assessment 
Commissie 

http://ec.europa.eu/environment/air/pdf/clean_air/
Impact_assessment_en.pdf 

Overleg op Vlaams niveau 
Trekker LNE 
Betrokkene LV, MOW, RWO 
Aard intra-
Vlaams overleg 

Betrokken Vlaamse ambtenaren-experten van diverse 
beleidsdomeinen worden opgenomen in Belgische 
CCIM-coördinatie netwerk. Daarnaast wordt geregeld 
apart overleg voorzien tussen Vlaamse experten 
over de Vlaamse positie. 

Overleg op intra-Belgisch niveau 
Betrokkenheid 
andere 
overheden 

Dossiernetwerk Coördinatie Comité Internationaal 
Milieubeleid (CCIM) operationeel (toegankelijk
voor experten van alle overheden). Het pilootschap 
van dit dossier wordt opgenomen door beleidsdomein 
LNE -Afdeling Lucht, Hinder, Risicobeheer, Milieu 
en Gezondheid. 

Aard intra-
Belgisch 
overleg 

Intra-Belgische coördinaties binnen het 
dossiernetwerk CCIM.  

Inhoud 
Samenvatting 
voorstel 

De mededeling “schone lucht voor Europa” vertrekt 
enerzijds vanuit de vaststelling dat de kwaliteit van 
de lucht in Europa in de afgelopen decennia 
aanzienlijk is verbeterd, maar dat anderzijds 
luchtverontreiniging de belangrijkste milieufactor 
blijft die in verband wordt gebracht met vermijdbare 
ziekten en voortijdige sterfte in de EU. 
Luchtverontreiniging heeft significante schadelijke 
gevolgen voor een groot gedeelte van de natuurlijke 
omgeving van Europa.
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De mededeling is tweeledig. Aan de ene kant worden er 
acties vooropgesteld om op korte termijn te 
remediëren aan de problemen met het huidige beleid en 
dus de implementatie van het huidige beleid te 
verbeteren. De Europese Commissie zal hierbij werken 
aan een nieuwe testprocedure in het kader van de 
typegoedkeuring met het oog op de beoordeling van 
NOx-emissies van lichte voertuigen in reële 
verkeersomstandigheden. Ook wijst de Europese 
Commissie op de voor de lidstaten beschikbare 
financiële middelen voor de uitvoering van het 
Europese luchtbeleid binnen het nieuwe Europese 
Meerjarig Financieel kader (binnen de 
structuurfondsen en het LIFE-programma). De Europese 
Commissie kondigt een mededeling over stedelijke 
mobiliteit aan, met bijvoorbeeld maatregelen 
betreffende de reglementering van toegang van 
voertuigen tot de stad. Deze mededeling verscheen 
samen met het pakket stedelijke mobiliteit in 
december 2013. Op de Raad Transport van maart 2014 
werd hierover een eerste gedachtewisseling gehouden. 
Tenslotte legt de Europese Commissie een voorstel 
voor een Besluit van de Raad voor betreffende de 
ratificatie van het gewijzigde LRTAP-protocol, dat 
nieuwe nationale emissiereductieverbintenissen, te 
behalen tegen 2020, vastlegt. 

Verder stelt de mededeling doelstellingen voorop voor 
verbetering van de luchtkwaliteit tegen 2030 in 
vergelijking met 2005 :

- een vermindering van 52% van de voortijdige 
sterfte door ozon en stofdeeltjes 

- een vermindering van 35% van het gebied van 
ecosysteem waar eutrofiëringsgrenzen worden 
overschreden.

Het pakket bevat wetgevende voorstellen om die 
doelstellingen tegen 2030 te bereiken. Het 
belangrijkste voorstel betreft de herziening van de 
Richtlijn Nationale Emissieplafonds (NEC-RL). Het 
voorstel bevat voor 2030 kosteneffectieve nationale 
emissiereductieverplichtingen voor de vier 
oorspronkelijke luchtverontreinigende stoffen (SO2, 
NOx, vluchtige organische stoffen met uitzondering van 
methaan, en NH3), en voor twee nieuwe: primair PM2,5 
(fijne stofdeeltjes, die het grootste effect op de 
gezondheid hebben) en CH4 (methaan, een belangrijke 
klimaatvervuiler met korte levensduur). Bij de 
tenuitvoerlegging van de PM2,5-reducties wordt 
bijzondere nadruk gelegd op de reductie van zwarte 
koolstof, een andere belangrijke klimaatvervuiler met 
korte levensduur. De maatregelen tegen CH4 en zwarte 
koolstof leveren directe nevenvoordelen op voor het 
klimaat en effenen het terrein voor internationale 
actie. Er worden flexibiliteitsmaatregelen voorgesteld 
om onzekerheden op te vangen met betrekking tot de 
inventarisatiemethoden voor emissies, zonder de 
integriteit van het instrument te ondermijnen. 
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Een tweede wetgevend voorstel betreft de beperking 
van de emissies van bepaalde verontreinigende stoffen 
in de lucht door middelgrote stookinstallaties (MCP-
RL). Het voorstel bevat emissiegrenswaarden voor NOx, 
SO2 en fijn stof voor installaties met een thermisch 
vermogen tussen 1 en 50 MW. De grenswaarden voor 
nieuwe installaties worden van kracht één jaar na de 
omzetting van de richtlijn, voor bestaande 
installaties tussen 5 en 50 MW in 2025 en voor 
bestaande installaties tussen 1 en 5 MW in 2030. 
Daarnaast verwijst de Europese Commissie naar de 
bestaande en de geplande instrumenten voor 
emissiereducties aan de bron, zoals de richtlijn 
ecologisch ontwerp voor o.a. woningverwarming, de 
richtlijn industriële emissies voor o.a. grote 
stookinstallaties en de herziening van de richtlijn 
inzake niet voor de weg bestemde mobiele machines. 

Recente 
ontwikkelingen  

De Raad Leefmilieu van 12 juni 2014 hield een 
oriënterend debat over het pakket. Het Italiaanse EU-
Voorzitterschap zal vooruitgang proberen te boeken op 
beide wetgevende dossiers, en schat dat voor het 
dossier van de middelgrote stookinstallaties een 
politiek akkoord of algemene benadering in de Raad 
tot de mogelijkheden zou kunnen behoren.

Gevolgen voor Vlaanderen 
Identificatie 
Vlaams 
belanghebbenden 

De belangrijkste nieuwe elementen van de strategie 
zijn de doelstellingen voor 2030 (die verder vertaald 
werd in het voorstel van NEC-RL), de richtlijnen MCP 
en NEC en de aanpak van de problematiek van NOx-
emissies van dieselwagens. Dit laatste zal Vlaanderen
helpen om de luchtkwaliteitsnormen voor NO2 te 
bereiken. Daarnaast lijst de strategie vooral lopende 
initiatieven op rond alle mogelijke sectoren met een 
impact op de luchtkwaliteit (industrie, gebouwen, 
landbouw, verkeer).

De ratificatie van het Göteborg-protocol heeft geen 
directe impact op Vlaanderen. België heeft zich 
tijdens de onderhandelingen in Genève immers akkoord 
verklaard met de amendementen van het protocol; het 
ratificatiedossier wordt momenteel uitgewerkt. De 
emissiegrenswaarden in het protocol zijn overgenomen 
uit bestaande EU-regelgeving en de 
reductiedoelstellingen consolideren het bestaande EU-
en nationale beleid (geen bijkomende maatregelen 
nodig om deze te bereiken). 
 
Installaties die het onderwerp uitmaken van de MCP-RL
zijn te vinden in alle industriële sectoren, alsook 
in de tertiaire sector en de glastuinbouw. De NEC-RL
kan een impact hebben op alle sectoren met uitstoot 
van één van de betrokken polluenten. Naast de 
industrie, de tertiaire sector en de glastuinbouw 
zijn dit ook de residentiële bronnen (huishoudens), 
verkeer en landbouw (ruimer dan de glastuinbouw dus). 
Wie welke maatregelen moet nemen zal het resultaat 
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zijn van een gedetailleerde analyse van het voorstel 
van de Europese Commissie en van een vertaling ervan 
naar de Vlaamse/Belgische situatie.

Gevolgen voor 
Vlaamse 
regelgeving 

Installaties die het onderwerp uitmaken van de MCP-
richtlijn worden al gereglementeerd in Vlarem; 
afdeling 5.43.2 bevat normen voor zowel SO2, NOx als 
PM uit deze bronnen. Afhankelijk van het
ambitieniveau van de richtlijn kan een aanpassing van 
dit hoofdstuk nodig zijn. Of in uitvoering van de 
NEC-RL bijkomende maatregelen nodig zijn en zo ja, in 
welke sectoren deze moeten genomen worden, wordt nog 
bestudeerd.

Standpunt voor Vlaanderen 
Globaal 
standpunt 

De maatregelen die in de strategie worden 
opgelijst komen sterk tegemoet aan de 
aandachtspunten die België had geformuleerd naar 
aanleiding van de bespreking van het toekomstige 
Europese luchtkwaliteitsbeleid op de informele 
raad Leefmilieu in Ierland (april 2013), zoals het 
belang van emissiereducties aan de bron.  

Voor 
Vlaanderen 
relevante 
knelpunten 

Vlaanderen steunt het voorgestelde ambitieniveau 
inzake MCP en vindt het belangrijk dat de drempel 
van 1 MW niet wordt opgetrokken, zoals sommige 
lidstaten vragen. Installaties van die categorie 
leveren immers een zeer relevante bijdrage aan de 
luchtverontreiniging en deze uit het 
toepassingsgebied nemen zou het voorstel minder 
slagkrachtig maken. Over het voorstel van de 
Commissie rond de strengere normen in bepaalde 
zones, de zogenaamde “benchmark-values”, heeft 
Vlaanderen nog twijfels; meer bepaald omtrent de
noodzaak, de praktische haalbaarheid, de 
effectiviteit en efficiëntie van zo’n maatregel.  

De lidstaten analyseren nog de voorgestelde 
ambitieniveaus in de NEC-richtlijn, ook binnen 
Vlaanderen is deze analyse nog aan de gang. 
Vlaanderen steunt alvast de gefaseerde aanpak, het 
principe om doelstellingen voor methaan op te 
nemen (nog geen uitspraak over het voorgestelde 
ambitieniveau), en de voorgestelde aanpak van de 
ammoniak-emissies uit de landbouw, via een niet-
bindende lijst van maatregelen als leidraad voor 
lidstaten bij het uitwerken van hun 
reductieprogramma. Om de administratieve last voor 
de lidstaten zoveel mogelijk te beperken en om 
flexibel om te kunnen springen met nieuwe 
wetenschappelijke inzichten of nieuwe situaties, 
pleit Vlaanderen voor een volledige afstemming van 
een aantal bepalingen rond emissierapportering en 
flexibiliteit met wat er in het kader van het 
LRTAP-verdrag is overeengekomen. 
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Dossierfiche 8

Informatiefiche EU dossier 

Dossiernaam Modernisering staatssteun 
Datum update 1 juli 2014 

Identificatie dossier 
Officiële 
volledige 
naam van het 
dossier 

Staatssteun Modernisatie Pakket – State Aid 
Modernisation (SAM) 
Mededeling van de Commissie aan het Europees 
Parlement, de Raad, het Europees Economisch en 
Sociaal comité en het Comité van de Regio’s – De
modernisering van het EU staatssteunbeleid 

Machtigingsverordening: 
Verordening (EU) nr. 733/2013 van de Raad van 22 juli 
2013 tot wijziging van Verordening (EG) nr. 994/98 
betreffende de toepassing van de artikelen 92 en 93 
van het Verdrag tot oprichting van de Europese 
Gemeenschap op bepaalde soorten van horizontale 
steunmaatregelen (PB van 31 juli 2013, L 204/1) 

Procedureverordening:  
Verordening (EU) nr. 734/2013 van de Raad van 22 
juli 2013 tot wijziging van Verordening (EG) nr. 
659/1999 van de Raad tot vaststelling van nadere 
bepalingen voor de toepassing van artikel 93 van 
het EG-Verdrag (PB van 31 juli 2013, L 204/15) 

Diverse andere ontwerpen van inhoudelijke
verordeningen, kaderregelingen, richtsnoeren en 
mededelingen in uitvoering van bovenstaande 
verordeningen en ter vervanging van aflopende 
bestaande regels

Kenmerk 
voorstel 

SAM: COM(2012) 209final 
Machtigingsverordening: Verordening nr. 733/2013 
Procedureverordening: Verordening nr. 734/2013 

Datum 
voorstel 

SAM : 08 mei 2012 
Machtigings- en procedureverordening: definitief op 
22 juli 2013 
Inhoudelijke regels: eerste drafts 2013, verdere 
bespreking in 2014 

Actoren in de 
Raad 

Raad concurrentievermogen (geen formele rol meer, 
enkel als variapunt) 

Actoren in 
het Europees 
Parlement 

Geen actieve rol meer 

Fase in de 
procedure 

De inhoudelijke documenten worden enkel besproken 
tijdens multilaterale vergaderingen tussen de 
Europese Commissie en de experten van de lidstaten. 
De Raad en het Europees Parlement worden daarbij 
niet betrokken. 
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Link prelex SAM: 
http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?
CL=nl&DosId=201559 

Impact-
assessment 
Commissie 

Niet van toepassing 

Overleg op Vlaams niveau 
Trekker EWI – Agentschap Ondernemen 
Betrokkene Alle beleidsdomeinen 
Aard intra-
Vlaams 
overleg 

Het Agentschap Ondernemen volgt deze vergaderingen 
verder op en brieft alle betrokken beleidsdomeinen 
met periodieke verslagen, ontwerpen, vragen,… 

Overleg op intra-Belgisch niveau 
Betrokkenheid 
andere 
overheden 

FOD Economie, Waals Gewest, Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest. 

Aard intra-
Belgisch 
overleg 

IEC 

Inhoud
Samenvatting 
voorstel 

State Aid Modernisation (SAM) 
De Europese Commissie wenste oorspronkelijk tegen 
eind 2013 nagenoeg het volledige wetgevende kader 
inzake staatssteun te herzien en te coördineren. 
Een groot deel van de inhoudelijke 
staatssteunregels die momenteel van kracht zijn 
liepen immers af eind 2013. Aangezien de deadline 
niet gehaald kon worden, stelde de Europese 
Commissie de datum van 1 juli 2014 voorop om de 
nieuwe regels in werking te laten treden. Het 
bestaande juridische regelgevende kader inzake 
staatssteun werd grotendeels verlengd tot 30 juni 
2014. Deze nieuwe deadline werd voor de meeste 
teksten gerespecteerd. 

Daarbij worden procedureel 2 pistes parallel 
gevolgd:  

- Procedurele regels
Met de goedkeuring van de 2 bovenstaande 
verordeningen is deze fase van de werkzaamheden in 
2013 reeds afgerond. 

- Wijziging aan de machtigingsverordening 
Via de machtigingsverordening geeft de Raad een 
delegatie aan de Europese Commissie om met 
betrekking tot enkele categorieën van steun waarmee 
de Europese Commissie reeds voldoende ervaring 
heeft opgebouwd, een vrijstellingsverordening uit 
te vaardigen, zodat niet alle steunregimes moeten 
aangemeld worden bij de EU. De onderwerpen uit de 
oude machtigingsverordening waren al allemaal benut 
(KMO, O&O, milieu, werkgelegenheid en opleiding). 
De Europese Commissie wou graag nog in een aantal 
andere domeinen de mogelijkheid hebben om 
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dergelijke generieke vrijstellingen te verlenen, 
zoals inzake: 

- cultuur (o.a. ook cinema) en 
erfgoedbescherming 

- steun voor natuurrampen 
- steun in verband met slecht weer in de 

visserij sector 
- steun voor innovatie 
- steun voor bosbeleid 
- steun voor conservatie van “marine biological 

resources” 
- steun voor amateursport 
- sociale steun voor transport naar afgelegen 

regio’s 
- steun voor bepaalde soorten van 

breedbandinfrastructuur 

De machtigingsverordening is in werking getreden, 
wat inhoudelijk resulteerde in een aangepaste draft 
van de algemene groepsvrijstellingsverordening (zie 
verder) 

- Wijziging aan de eigenlijke 
procedureverordening 

Ook deze verordening werd reeds goedgekeurd. Op 30 
september 2013 besprak de Europese Commissie reeds 
met de experten van de lidstaten een ontwerp 
verordening tot wijziging van de Verordening nr. 
794/2004 (die onder andere . de procedure 
beschrijft inzake de behandeling van klachten en 
het verzamelen van informatie). Het is momenteel 
wachten op de definitieve goedkeuring van deze 
wijzigende verordening. 

- Inhoudelijke staatssteun regels 
De Europese Commissie is exclusief bevoegd voor het 
vaststellen van de inhoudelijke staatssteunregels. 
Deze worden niet voorgelegd aan de Raad of het 
Europees Parlement, maar worden enkel besproken op 
multilaterale vergaderingen tussen de Europese 
Commissie en de experten van de lidstaten. Daarna 
kan de Europese Commissie deze unilateraal 
goedkeuren, al dan niet rekening houdende met de 
gegeven opmerkingen. Het voorbije jaar heeft de 
Europese Commissie ook diverse openbare 
consultaties georganiseerd omtrent de werking van 
het huidige regelgevende kader.  
Ondertussen zijn de meeste van de nieuwe teksten 
reeds definitief goedgekeurd. Het gaat o.a. om: 

- Richtsnoeren inzake regionale steun (PB van 
23 juli 2013) 

- De-minimisverordening (PB van 24 december 
2013) 

- Filmmededeling (PB van 15 november 2013) 
- Richtsnoeren inzake staatssteun voor 

risicokapitaalfinanciering (PB van 22 januari 
2014) 
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- Richtsnoeren inzake steun aan luchthavens en 
luchtvaartmaatschappijen (PB van 4 april 
2014) 

- Richtsnoeren inzake staatssteun voor milieu 
en energie (PB van 28 juni 2014) 

- Algemene groepsvrijstellingsverordening 
(GBER), (Verordening nr. 651/2014 van 17 juni 
2014, PB van 26 juni 2014) 

- Kaderregeling inzake staatssteun voor O&O&I 
(PB van 27 juni 2014) 

Daarnaast werkt de Europese Commissie nog verder 
aan volgende documenten: 

- Mededeling betreffende het begrip 
staatssteun, definitieve versie zou nog in de 
zomer van 2014 verwacht worden 

- Richtsnoeren inzake reddings- en
herstructureringssteun 

- Implementatieverordening met nieuwe 
aanmeldingsformulieren (zal zo snel mogelijk 
volgen) 

- Richtsnoeren voor staatsteun in de landbouw-
en de bosbouwsector 2014-2020 (goedgekeurd op 
25 juni 2014, nog niet verschenen in het 
Publicatieblad) 

- Vrijstellingsverordening voor de landbouw- en
de bosbouwsector (goedgekeurd op 25 juni 2014, 
nog niet verschenen in het Publicatieblad) 

Inhoudelijk moet nog opgemerkt worden dat alle 
nieuwe documenten een analoge 
“transparantieverplichting” bevatten. De lidstaten 
worden verplicht om inzake staatssteun een unieke 
website te voorzien, waarop niet alleen het 
wettelijk kader van steunregimes moet staan, maar 
eveneens een overzicht moet opgenomen worden van 
alle individuele begunstigden in zoverre ze meer 
dan 500.000 euro steun hebben gekregen. Op die 
website zullen de begunstigden dus moeten vermeld 
worden met onder andere hun naam, ligging, grootte, 
Nace-code, steuninstrument, steunbedrag, datum van 
toekenning, doelstelling van de steun, naam van de 
steunverlenende overheid. Bovendien moet de website 
publiek toegankelijk zijn via het internet en moet 
deze ook een gebruiksvriendelijke zoek-, print- en
publicatiefunctie hebben. 

In België zal er 1 federale “doorklik” site zijn, 
waarbij naar een Vlaamse site zal verwezen worden. 
Er moet wel 1 unieke website worden opgesteld op 
Vlaams niveau. Mogelijk kan het momenteel lopende 
project in verband met het geïntegreerde loket 
hiervoor aangepast worden en als basis gebruikt 
worden. Er zal dus een coördinatie oefening moeten 
volgen waarbij de nodige afspraken binnen de 
Vlaamse overheid worden gemaakt om aan deze 
verplichting te voldoen. De website moet 
operationeel zijn op 1 juli 2016.  
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Gevolgen voor Vlaanderen 
Identificatie 
Vlaamse 
belanghebbenden 

Alle beleidsdomeinen 

Gevolgen voor 
Vlaamse 
regelgeving 

Alle bestaande en toekomstige Vlaamse 
staatssteunregels zullen zich moeten confirmeren 
aan het nieuwe EU kader. Eens de nieuwe regels van 
kracht worden (op 1 juli 2014) zullen via dienstige 
maatregelen de nodige wijzigingen aan de bestaande 
regimes opgelegd worden indien deze niet zouden
voldoen aan de nieuwe regels.  

Standpunt voor Vlaanderen 
Globaal 
standpunt 

De Vlaamse overheid is voorstander van de door de 
Europese Commissie gewenste vereenvoudiging en 
consolidatie en juicht de verdere inhoudelijke 
uitbreiding van het gebruik van
vrijstellingsverordeningen toe. Er moet echter wel 
over gewaakt worden dat de door de Europese 
Commissie gevraagde tegenprestatie van de lidstaten 
(onder andere een striktere controle en een 
strengere interpretatie van de begrippen 
stimulerend effect en noodzaak van de steun) er 
niet toe leiden dat de administratieve last voor de 
overheid en de potentiële begunstigden al te zeer 
toenemen of er zelfs de facto toe leiden dat het 
verlenen van steun voor bepaalde categorieën van 
ondernemingen of investeringen zeer moeilijk wordt. 
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Dossierfiche 9

Informatiefiche EU dossier 

Dossiernaam TTIP 
Datum update 17 juni 2014 

Identificatie dossier 
Officiële 
volledige 
naam van het 
dossier 

Transatlantic Trade and Investment Partnership 

Kenmerk 
voorstel 

Vrijhandelsakkoord tussen de Verenigde Staten van 
Amerika en de Europese Unie 
MEMO/13/95 

Datum 
voorstel 13 februari 2013 

Actoren in de 
Raad 

Trade Policy Committee 
COREPER 
Raad Handel 

Fase in de 
procedure In onderhandeling 

Link prelex http://ec.europa.eu/trade/policy/in-focus/ttip/  
Impact-
assessment 
Commissie 

http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2013/august/t
radoc_151696.pdf  

Overleg op Vlaams niveau 
Trekker Departement internationaal Vlaanderen 
Betrokkene Alle beleidsdomeinen 
Aard intra-
Vlaams 
overleg 

Werkgroep EU Handel 

Overleg op intra-Belgisch niveau 
Betrokkenheid 
andere 
overheden 

Alle overheden 

Aard intra-
Belgisch 
overleg 

DGE-TPC bij de FOD Buitenlandse Zaken en IEC bij de 
FOD Economie 
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Inhoud 
Samenvatting 
voorstel 

Het Trans-Atlantische Handels- en
Investeringspartnerschap is het vrijhandelsakkoord
dat op dit moment wordt onderhandeld tussen de EU 
en de Verenigde Staten van Amerika (VSA).  

Het doel van de onderhandelingen is om 
handelsbarrières te verwijderen en de bilaterale 
handel in een resem economische sectoren te 
vergemakkelijken waarbij zowel goederen als 
diensten worden geviseerd.  

Naast het klassieke verlagen van tarieven in de 
verschillende sectoren hebben de EU en de VSA zich 
voorgenomen om handelsbarrières achter de grens, 
zoals technische regels, standaarden, procedures
e.d. te versoepelen of te verwijderen aangezien 
deze meestal onnodige en bijkomende kosten met zich 
meebrengen die de handel in goederen en diensten 
belemmert. 

Tevens hebben beide onderhandelaars tot doel om de 
markten voor diensten, investeringen en openbare 
aanbestedingen te openen voor wederzijdse 
concurrentie. Met dit doel wenst men ook op een 
later moment multilaterale regels te beïnvloeden 
aangezien de handel tussen de EU en de VSA het 
leeuwendeel van de internationale handel 
vertegenwoordigt.  

Recente 
ontwikkelingen 

Van 19 tot en met 23 mei 2014 vond de vijfde 
onderhandelingsronde plaats. Redelijke vooruitgang 
wordt geboekt in alle hoofdstukken. 

Tot op heden was het onmogelijk om inzage te 
krijgen in de door de VSA schriftelijk opgemaakte 
voorstellen aangezien de USTR (United States Trade 
Representative) deze documenten ook niet aan het 
U.S. Congress presenteert zolang de USTR geen Trade
Promotion Authority (lees: een mandaat waarbij het 
Congres toestemt enkel nog een simpele goed- of
afkeuring te geven aan de uiteindelijke 
onderhandelde tekst) ontvangt. Deze werkwijze is 
echter onaanvaardbaar voor de lidstaten aangezien 
zij wel een mandaat aan de EU geven en derhalve een 
correcte en volledige transparantie krijgen, zoals 
in andere vrijhandelsakkoorden het geval is. Door 
de stugge houding van de VSA heeft men daarom 
voorlopig toegestemd met een leeskamer waarbij 
geconsolideerde teksten (dit zijn teksten waarbij
de Amerikaanse voorstellen worden samengevoegd met 
de Europese voorstellen ter zake) kunnen worden 
geconsulteerd door de lidstaten en haar experten. 
Voor Vlaanderen betekent dit dat de experten in een 
bepaald dossier kennis kunnen nemen van de teksten 
die voorhandig zijn. De lidstaten hebben reeds te 
kennen gegeven dat dit slechts een voorlopige 
oplossing is, maar dat men op termijn volledige 
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transparantie wenst te verkrijgen. Indien dit niet 
mogelijk is, dreigt men geen verdere steun aan de 
onderhandelingen te geven (hoewel dit nog niet met 
zoveel woorden is gezegd.) 

Gevolgen voor Vlaanderen 
Identificatie 
Vlaamse 
belanghebbenden 

Burgers, overheden, bedrijven, ngo’s 

Gevolgen voor 
Vlaamse 
regelgeving 

Vermits het om een gemengd verdrag gaat, zal 
Vlaanderen haar goedkeuring moeten geven over de 
finale tekst van het vrijhandelsakkoord. Tevens is 
zij bevoegd voor het economisch en handelsbeleid en 
zal de Vlaamse regering haar handelsstrategie 
moeten aanpassen eens dit akkoord uitvoering 
krijgt. 

Standpunt voor Vlaanderen 
Globaal 
standpunt 

Vlaanderen is een open economie die het moet hebben 
van goede toegang tot buitenlandse markten. Het 
TTIP geeft de mogelijkheid om de Amerikaanse markt 
toegankelijker te maken, maar biedt eveneens de 
mogelijkheid om andere handelsbarrières achter de 
grenzen weg te werken aan beide kanten van de 
Atlantische oceaan. Tevens biedt het TTIP de kans 
om de twee grootste handelaars ter wereld over een 
aantal regels een gezamenlijke houding aan te 
nemen, wat hun positie versterkt in de 
onderhandeling van multilaterale onderhandelingen.  

Vlaanderen blijft uiteraard alert omdat dit 
vrijhandelsakkoord immers een aantal risico’s 
inhoudt. Bepaalde sectoren dienen dan ook 
afgeschermd te worden en er moet voldoende 
beleidsruimte worden gevrijwaard. 

Tot slot is er zowel binnen bepaalde politieke 
strekkingen alsook binnen bepaalde kringen van het 
maatschappelijke middenveld grote bezorgdheid met 
betrekking tot de investeerder tot staat 
geschillenbeslechting (ISDS). Dit mechanisme 
creëert immers een systeem buiten de gewone 
rechtspraak om specifieke geschillen te beslechten 
tussen een investeerder die zich benadeeld voelt 
door de opgelegde regels van een staat. Er bestaan 
reeds mechanismen op nationaal niveau in negen 
lidstaten die zeer inefficiënt en nadelig zijn voor 
de betrokken staten. Deze zijn dan ook zeer 
tevreden dat ISDS deel uitmaakt van de 
onderhandelingen. 



56 Stuk 51 (2014-2015) – Nr. 1

Vlaams Parlement

Voor 
Vlaanderen 
relevante 
knelpunten 

- De bescherming van de audiovisuele diensten  
- Aan de Europese Commissie wordt gevraagd wat 

de offensieve belangen van de EU in de 
audiovisuele sector zijn. 

- De Werkgroep EU Handel herbevestigt het belang 
van de technologische neutraliteit, en vraagt 
zich af of auteursrechten besproken worden in 
het kader van het luik “intellectueel 
eigendom”. 

- ISDS 
- Offensieve belangen in bepaalde

dienstensectoren en in openbare aanbestedingen 
- Wens dat er ook engagementen worden aangegaan 

op het niveau van de staten. 
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Dossierfiche 10

Informatiefiche EU dossier 

Dossiernaam CETA 
Datum update 19 juni 2014 

Identificatie dossier 
Officiële 
volledige 
naam van het 
dossier 

Comprehensive Economic and Trade Agreement between 
Canada and the European Union 

Kenmerk 
voorstel 

Vrijhandelsakkoord tussen Canada en de Europese 
Unie 

Datum 
voorstel mei 2009 

Actoren in de 
Raad 

Trade Policy Committee 
COREPER 
Raad Handel 

Fase in de 
procedure In finale onderhandeling 

Link prelex http://ec.europa.eu/trade/policy/countries-and-
regions/countries/canada/  

Impact-
assessment 
Commissie 

http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2011/septembe
r/tradoc_148201.pdf  

Overleg op Vlaams niveau 
Trekker Departement internationaal Vlaanderen 
Betrokkene Alle beleidsdomeinen 
Aard intra-
Vlaams 
overleg 

Werkgroep EU Handel 

Overleg op intra-Belgisch niveau 
Betrokkenheid 
andere 
overheden 

Alle overheden 

Aard intra-
Belgisch 
overleg 

DGE-TPC bij de FOD Buitenlandse Zaken en IEC bij de 
FOD Economie 

Inhoud 
Samenvatting 
voorstel 

In mei 2009 werden de onderhandelingen tussen 
Canada en de Europese Unie aangevat met het doel 
een zeer diepgaand en ambitieus vrijhandelsakkoord 
te sluiten. Na 5 jaar onderhandelen werd er op 18 
oktober 2013 een politiek akkoord gevonden. Echter, 
de onderhandelingen waren nog niet helemaal rond. 
Ook juridisch zijn er nog heel wat elementen die
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dienen uitgeklaard te worden. Om deze redenen werd 
er tot op heden nog geen tekst ondertekend, maar 
verwacht wordt dat het snel zal gaan aangezien een 
politiek akkoord nu reeds meer dan 6 maanden oud 
is.  

Het doel van dit vrijhandelsakkoord ligt in lijn 
met de andere vrijhandelsakkoorden van de moderne 
generatie: een diepgaand en verstrekkend 
vrijhandelsakkoord met de ambitie 
gemeenschappelijke problemen, gerelateerd aan de 
handel tussen de twee economieën, op te lossen. 
Naast het klassieke verlagen van tarieven, wenst 
men handelsbarrières achter de grenzen op te 
lossen. Het is voor de lidstaten ook belangrijk om 
toegang te krijgen tot de openbare aanbestedingen 
op het niveau van de Canadese provincies, maar om 
Canadees-constitutionele redenen lijkt dit niet
evident. Desalniettemin is een oplossing aan 
Canadese zijde noodzakelijk om tot een akkoord te 
komen met de EU. 

Recente 
ontwikkelingen 

De politieke onderhandelingen zijn afgerond en 
oplossingen voor politiek geladen onderdelen zijn 
gevonden. Echter, het technische werk neemt 
bijzonder veel tijd in beslag. Vele juridische 
obstakels liggen het volledig afronden van de 
onderhandelingen in de weg. Het is koffiedik kijken 
hoe lang het nog zal duren voor ook het juridische 
werk wordt afgerond, maar zeker is dat er binnen 
afzienbare tijd wordt geland. 

Gevolgen voor Vlaanderen 
Identificatie 
Vlaamse 
belanghebbenden 

Burgers, overheden, bedrijven, ngo’s 

Gevolgen voor 
Vlaamse 
regelgeving 

Vermits het om een gemengd verdrag gaat, zal 
Vlaanderen haar goedkeuring moeten geven over de 
finale tekst van het vrijhandelsakkoord. Tevens is 
zij bevoegd voor het economisch en handelsbeleid en 
zal de Vlaamse regering haar handelsstrategie 
kunnen aanpassen eens dit akkoord uitvoering 
krijgt.  

Standpunt voor Vlaanderen 
Globaal 
standpunt 

Vlaanderen is een open economie die het moet hebben 
van goede toegang tot buitenlandse markten. CETA 
geeft de mogelijkheid om de Canadese markt 
toegankelijker te maken, maar biedt eveneens de 
mogelijkheid om andere handelsbarrières achter de 
grenzen weg te werken. Tevens biedt het 
vrijhandelsakkoord de kans om producten in Canada 
aan de man te brengen die nadien op een 
preferentiële manier in de NAFTA-zone kunnen 
verhandeld worden, mits aan de oorsprongsregels van 
NAFTA te voldoen.  
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Vlaanderen blijft uiteraard alert. Dit 
vrijhandelsakkoord houdt immers een aantal risico’s 
in. Bepaalde sectoren dienen dan ook afgeschermd te 
worden en er moet voldoende beleidsruimte worden 
gevrijwaard. 

Tot slot is er zowel binnen bepaalde politieke 
strekkingen alsook binnen bepaalde kringen van het 
maatschappelijke middenveld grote bezorgdheid met 
betrekking tot de investeerder tot staat 
geschillenbeslechting (ISDS). Dit mechanisme 
creëert immers een systeem buiten de gewone 
rechtspraak om specifieke geschillen te beslechten 
tussen een investeerder die zich benadeeld voelt 
door de opgelegde regels van een staat.  

Voor 
Vlaanderen 
relevante 
knelpunten 

In deze fase van de onderhandelingen zijn er geen 
wezenlijke knelpunten meer. Toch moet er worden 
opgelet dat volgende elementen duidelijk in de 
tekst aanwezig zijn: 

- Betere toegang voor landbouwproducten, drank 
en voeding, diensten en investeringen en een 
bepaald aantal industriële goederen 
ondervinden op heden markttoegangsproblemen 
door pieken in de Canadese tariefstructuur.  

- Engagementen op het niveau van de provincies 
in Canada (in het bijzonder op het vlak van 
openbare aanbestedingen) 
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Dossierfiche 11

Informatiefiche EU dossier 

Dossiernaam EU-JP FTA 
Datum update 19 juni 2014 

Identificatie dossier 
Officiële 
volledige 
naam van het 
dossier 

Vrijhandelsakkoord tussen Japan en de Europese Unie 

Kenmerk 
voorstel 

Vrijhandelsakkoord tussen Japan en de Europese Unie 

Datum 
voorstel 

18 juli 2012 

Actoren in de 
Raad 

Trade Policy Committee 
COREPER 

Fase in de 
procedure In onderhandeling 

Link prelex http://ec.europa.eu/trade/policy/countries-and-
regions/countries/japan/  

Impact-
assessment 
Commissie 

http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2012/july/tra
doc_149809.pdf  

Overleg op Vlaams niveau 
Trekker Departement internationaal Vlaanderen 
Betrokkene Alle beleidsdomeinen 
Aard intra-
Vlaams 
overleg 

Werkgroep EU Handel 

Overleg op intra-Belgisch niveau 
Betrokkenheid 
andere 
overheden 

Alle overheden 

Aard intra-
Belgisch 
overleg 

DGE-TPC bij de FOD Buitenlandse Zaken en IEC bij de 
FOD Economie 
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Inhoud 
Samenvatting 
voorstel 

Op 25 maart 2013 werden de onderhandelingen tussen 
de EU en Japan voor het uitwerken van een 
vrijhandelsakkoord officieel op gang getrapt. 
Gemeenschappelijke problemen die gerelateerd zijn 
aan de handel tussen deze twee grote economieën wil 
men op deze manier oplossen. Naast het klassieke 
verlagen van tarieven, wenst men handelsbarrières 
achter de grenzen op te lossen. Japan staat immers 
gekend voor haar bijzonder streng gereglementeerde 
markt en dit vormt een wezenlijk probleem voor 
Europese bedrijven om zich toegang te verschaffen 
tot de 3de grootste economie van de wereld. 

Recente 
ontwikkelingen 

Tot op heden hebben vijf onderhandelingsrondes 
plaats gevonden. In een eerste fase zoekt men naar 
gemeenschappelijke gronden voor het bereiken van 
een vrijhandelsakkoord, maar sinds begin dit jaar 
zijn ook echte tekstuele voorstellen gepresenteerd. 
Vooruitgang is geboekt in zo goed als alle 
hoofdstukken, al blijft het heel moeilijk voor 
Japan om toegevingen te doen in een aantal 
landbouwproducten alsook in de automobielsector. 
Tevens is het moeilijk om Japan te bewegen voor een 
werkelijke openmaking van de markt voor de openbare 
aanbestedingen (wat een offensief belang voor 
Vlaanderen is). Voorlopig zijn er geen nieuwe 
onderhandelingsrondes gepland. Er wordt afgewacht 
welke effecten de Europese verkiezingen met zich 
meebrengen en ook in Japan kan de onderhandeling 
van het vrijhandelsakkoord met de EU niet worden 
losgekoppeld van de onderhandelingen van het TPP 
(Trans Pacific Partnership) met de VSA. 

Gevolgen voor Vlaanderen 
Identificatie 
Vlaamse 
belanghebbenden 

Burgers, overheden, bedrijven, ngo’s 

Gevolgen voor 
Vlaamse 
regelgeving 

Vermits het om een gemengd verdrag gaat, zal 
Vlaanderen haar goedkeuring moeten geven over de 
finale tekst van het vrijhandelsakkoord. Tevens is 
zij bevoegd voor het economisch en handelsbeleid en 
zal de Vlaamse regering haar handelsstrategie kunnen 
aanpassen eens dit akkoord uitvoering krijgt.  

Standpunt voor Vlaanderen 
Globaal 
standpunt 

Vlaanderen is een open economie die het moet hebben 
van goede toegang tot buitenlandse markten. Het EU-
JP FTA geeft de mogelijkheid om de Japanse markt 
toegankelijker te maken, maar biedt eveneens de 
mogelijkheid om andere handelsbarrières achter de 
grenzen weg te werken. Tevens biedt het 
vrijhandelsakkoord de kans om de twee grote 
handelaars over een aantal regels een gezamenlijke 
houding te laten aannemen, wat beide economieën 
dichter bij elkaar zal brengen.  
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Vlaanderen blijft de onderhandelingen uiteraard 
nauwgezet opvolgen. Dit vrijhandelsakkoord houdt 
immers een aantal risico’s in. Bepaalde sectoren 
dienen dan ook afgeschermd te worden en er moet 
voldoende beleidsruimte worden gevrijwaard. 

Voor 
Vlaanderen 
relevante 
knelpunten 

Belangrijke aandachtspunten voor de 
onderhandelingen waarop Vlaanderen een al dan niet 
goedkeurende stem zal geven zijn: 

- Een verlaging van de tarieven, in het 
bijzonder inzake dierenvoeder, chemie en 
voeding; 

- Niet-tarifaire belemmeringen inzake bier; 
- Technische obstakels voor handel met 

betrekking tot de auto-industrie, chemie, 
metaal- en farmaceutische producten en 
textiel. 

- Japan heeft een algemeen probleem om 
internationale standaarden te respecteren. 

- Inzake voedingssupplementen, importcontroles, 
e.d. dient een versoepeling en harmonisering 
zich op. 

- Audiovisuele diensten zullen niet behandeld 
worden (defensief belang voor Vlaanderen). 

- Betere toegang tot dienstensector, openbare
aanbestedingen en investeringen. 

- Vlaanderen maakt een prioriteit van duurzame 
ontwikkeling. 


